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« Da blir vi ikke lenger ikoniske, 
bare et vanlig vinnende lag.

å vinne tre kamper på rad, og fikk 
en trener med ambisjoner om å ta 
laget til toppen av brasiliansk fot-
ball. Dette likte Mauro dårlig:

− Da blir vi ikke lenger iko-
niske, bare et vanlig vinnende lag, 
slo han fast. 

Taki Inoue, Formel 1
Taki Inoue er nok den første til å 
innrømme at han er verdens ver-
ste racerbilsjåfør.

Japaneren har uttalt at han ble 
livredd da han innså hvor raske 
F1-bilene virkelig var, første gang 
han deltok i et profesjonelt race. 
På 18 løp fikk han totalt 0 poeng. 
Spesielt to hendelser skulle han 
bli kjent for:

Under Monaco Grand Prix i 
1995, klarte han å treffe en såkalt 
safety car kjørt av den tidligere 
Formel 1-føreren Jean Ragnotti. 

Kollisjonen førte til at Inoues bil 
krasjet inn i sikkerhetsgjerdene, 
mens Ragnotti sannsynligvis lot 
glosene hagle over den talentløse 
japaneren. 

Den neste ulykken skjedde i 
Ungarn. Og da var Taki Inoui att-
påtil til fots.

Som vanlig hadde Taki kolli-

dert. Bilen hans tok fyr. Sikker-
hetsmannskaper kom til med 
brannslukkingsapparat, og Inoui 
kom seg ut av bilen. Han var tilsy-
nelatende på vei bort da han plut-
selig grep et brannslukkingsappa-
rat og bråsnudde for å gi bilen sin 
en ekstra dose skum – akkurat i 
det en redningsbil ankom. Taki lå 
langflat over panseret på bilen, 
som fikk seg en saftig bulk i pan-
seret.

Formel 1-føreren hadde altså 

COME FLY WITH ME: 
Storbritannias mest kjente, 
men ikke nødvendigvis beste, 
skihopper.

like elendig reaksjonsevne som 
fotgjenger, som han hadde bak 
rattet. Ikke var han spesielt tess 
som brannmann heller. 

Eddie Edwards, skihopper
Da britiske Eddie «The Eagle» 
deltok i Albertville-OL i 1990, var 
han den første britiske skihoppe-
ren som deltok i lekene siden 
1928.

Eddie deltok både i liten og 
stor bakke, og havnet helt sist i 
begge. Det oppsummerer i bunn 
og grunn karrieren til «The 
Eagle». Engelskmannen ble svært 
populær nettopp av den grunn 
stjal det meste av oppmerksom-
heten i OL, deltok i flere talks-
how, har hatt flere egne radiopro-
grammer og fikk attpå til en hel-
aftens spillefilm laget om seg … 
rett og slett fordi han var så elen-
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■

BRED SKIFØRING: Philip Boit er Kenyas 
første langrenns utøver.

HVOR ER BALLEN?: Maurice Flitcroft i 
vant positur.

EN DÅRLIG DAG
Noen idrettsutøvere er egent-
lige ganske gode, men de kan 
ha en dårlig dag.

Ivan Ukhov var en russisk 
høydehopper med dametrøb-
bel. Han møtte stup full opp 
til en høydekonkurranse i 
Sveits, etter å ha druknet sin 
kjærlighetssorg i vodka-Red-
bull. Han fikk ikke til et eneste 
hopp, men ble ufrivillig helt på 
YouTube. Senere skulle det gå 
veldig mye bedre med Ivan, 
og han har blant annet ett 
VM-gull, to EM-gull og flere 
gull i europacup og Diamond 
League.

dig i sporten han satset for fullt 
på.

Så dårlig var Eddie, at Det 
inter nasjonale skiforbundet så 
seg nødt til å innføre en ny regel 
med skjerpede krav for å delta i 
skihopping i OL. Regelen fra fest-
bremsene i FIS hadde sin 
ønskede effekt. Eddie fikk ikke 
deltatt i flere OL – han hadde rett 
og slett ikke sjans til å kvalifisere 
seg. 

Men Eddie har faktisk også satt 
spor etter seg i andre idretter – 
han innehar faktisk verdensrekor-
den i hopp med trekjelke! I 2016 
fløy Ørnen hele ti meter. Det skal 
sies at han hadde få konkurrenter 

innen «idrettsgrenen» – ifølge 
avisen The Independent var det 
kun én annen som hadde gjort et 
seriøst forsøk: Svensken Sven 
«The Sled» Svensson, som hop-
pet drøye åtte meter. 

Maurice Flitcroft, golf
Maurice Flitcroft er regnet som 
den dårligste golferen som noen-
sinne som har spilt profesjonelt.  
I 1976 fikk han en sjanse i British 
Open uten å ha fullført en eneste 
runde golf i sitt liv. Han møtte 
opp med billig-klubber kjøpt på 
postordre, og brukte 121 slag på å 
fullføre runden − den desidert 
dårligste prestasjonen i turnerin-

gen noensinne. Maurice umiddel-
bart bannlyst, ikke bare fra Bri-
tish Open, men fra alle golfklub-
ber i landet. Maurice lot seg ikke 
knekke. Han bestemte seg i stedet 
for å bli profesjonell. Hans frem-
ste problem: Han fant intet sted å 
trene. De få gangene han fikk inn-
pass på en bane, ble han raskt 
nektet, ikke minst på grunn av en 
rekke brudd på golfens klesko-
deks. 

Løsningen ble å snike seg inn i 
golfklubbene midt på natten. 
Maurice ga aldri opp håpet om å 
vinne British Open, meldte seg på 
under en rekke dekknavn og 
møtte opp iført løsbart og flere 

rare hatter. Men uansett hvor 
mange andre navn og bisarre for-
kledninger han brukte ble han 
avslørt hver gang.

Philip Boit, skiløper 
Philip Boit var Kenyas første til å 
delta i et vinter- OL. Han ble 
sponset av Nike fordi  om han en 
gang skulle vinne noe, ville seie-
ren bli historisk.

Men siden virkeligheten ikke er 
Disney-film, kom dessverre Philip 
Boit på sisteplass under OL i 
Nagano. Han brukte så lang tid at 
han fortsatt var ute og gikk da 
medaljeseremonien skulle starte. 
Men vinneren Bjørn Dæhlie fikk 
seremonien utsatt slik at alle del-
tagere skulle komme i mål før 
medaljeseremonien kunne starte.

Når Philip Boit fikk vite om 
dette ble han så takknemlig over-
for sportsånden til Bjørn Dæhlie 
at han valgte å kalle barnet sitt 
Dæhli Boit.

Kilder: Heroic Failures – Stephen Pile 

(Faber and Faber), The Guardian, 

BBC, CBC, nrk.no, Wikipedia
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LUFTETUR: Ulykksalige Takis ublide møte med hjelpebilen.
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GODT UNDER LISTA: Ivan 
Ukhov har akkurat landet 
sitt siste hopp for dagen, 
godt under lista.
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og uhåndterlige møbel pakker 
med seg på tog og buss, eller tei-
pe dem fast på kroppen og sjangle 
hjem på sykkel.

HØIE FORSTÅR AT mange kun-
der har behov for bil når de kjø-
per store varer. Men han han har 
et ess i ermet:

- (...) de fleste som har vært på 
IKEA, ser at kundene ikke går ut 
med sofa eller et garderobeskap, 
men et par poser med telys og 
servietter. 

Den skarpsindige Bent Høie 
mener altså at mesteparten av 
omsetningen til IKEA baserer  

seg på telys og servietter, ikke 
møbler. 

Statsforvalterens krig mot  
bilparkering på IKEA har provo-
serte og sjokkert en del mennes-
ker. Blant annet Kristoffer Sivert-
sen fra Fremskrittspartiet. Han 
leder utvalget som i sin tid ga 
IKEA dispensasjonen. «Dette er 
komplett idioti», sier han til avi-
sen SA. Han kontrer klima-kritik-
ken fra Høie med at biltrafikken 
faktisk vil minske, da både lageret 
og varehuset blir samlet på ett 
sted. Han ser også det urimelige i 
kravet om over ett tusen sykkel-
plasser.

PARKERINGSVOKTEREN: Statsforvalter Bent Høie 
er ikke bilens venn, men her venter han og Royal-
mobilen på kongefamilien. De skal neppe på IKEA.

IDIOTI: Fremskrittspartiets Kristoffer Sivertsen er ikke nådig med 
statsforvalteren og hans regelverk. «Ingen kommer til å ta med seg 
Billy-hyllene på sykkelen.»

– Ingen kommer til å ta med 
seg Billy-hyllene på sykkelen. Og 
Foodora leverer ikke sofaer.

Nok et eksempel på at politi-
kerne og byråkratene betales med 
dine skattepenger for å innføre og 
håndheve regler som absolutt alle 
ser er absurde.

HVEM ER ANSVARLIG for  
surret? Bent Høies tolkning av  
reglene,  eller politikerne som 
vedtok dem? Kanskje begge. 

Politikerne kan forsvare seg 
med at de ikke visste hva de gjor-
de. Høie, derimot vet. Selv om 
også han sliter med logikken.

Heldigvis er vi mennesker  
tilpasningsdyktige. IKEA og andre 
møbelselgere finner sikkert en 
løsning. Kanskje må de ruste opp 
egen bilpark, så de få kjørt ut  
varene på den måten. Like mye 
bilkjøring som før, riktignok, men 
behovet for kunde-parkerings-
plasser blir jo kraftig redusert. 
Flytter de lageret geografisk, kan 
de jo få manipulert ned tallene til 
et minimum. 

Ingen biler utenfor butikken. 
Bare syklene til telys-forbru-

kerne.

STRIDENS EPLE: Illustrasjonen viser hvordan IKEA på Forus blir. 
Om Høie får viljen sin, blir det en del kælving når man skal frakte 
sofaen hjem på sykkel.
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P
å en sølete avkjørsel 
sto en stor lastebil 
med to mørkegrå con-
tainere på hengeren. 
På hovedveien, bare 
noen meter unna, sus-
te biler forbi. Så; uten 

forvarsel, steg små, svarte droner 
opp fra containerne og satte kur-
sen mot flybasen Belaya i regio-
nen Irkutsk, seks-syv kilometer 
unna, men over 2500 kilometer 
fra den ukrainske grensen.

Noen minutter senere var en 
rekke russiske bombe- og jagerfly 
ødelagt av sprengladninger fra de 
små dronene. Søndag 1. juni ble 
den krigerske stormakten Russ-
land tatt fullstendig på sengen.

Belaya flybase var ikke alene 
om å bli utsatt for overraskelse-
sangrep. Også Olenja militære fly-
base i Murmansk ble truffet. To 
andre russiske flybaser ble også 
forsøkt angrepet. Nesten 500 små 
droner ble brukt i aksjonen.

Ifølge ukrainske kilder skal 
minst 40 bombefly være truffet i 
det samordnede angrepet. Rus-
siske myndigheter omtaler hen-
delsen som et terrorangrep.

Men det mest spektakulære var 
måten angrepene ble utført på: Et 
ødeleggende angrep gjennomført 
med en sverm med små, fjern-
styrte droner som ikke lot seg 
stoppe eller oppdage før det var 
for sent.

Unngikk deteksjonssystemer
De russiske flybasene er har en 
rekke moderne luftforsvars-
systemer. Men systemene viste seg 
å være svært sårbare for små dro-
ner, som fløy lavt og unngikk aller 
radar- og deteksjonssystemer. 
Dronene tok av så nær målet at 
russerne uansett hadde svært kort 
tid til å iverksette mottiltak.

Dronene bar med seg spreng-
stoff. Droneoperatørene visste 
nøyaktig hvor de skulle ramme. 
De siktet seg inn mot drivstofft-
ankene i flyvingene. På den 
måten kunne svermen av små 
droner ødelegge et stort antall 
jager- og bombefly.

Operasjonen gikk under nav-
net «Spindelvev» og skal ha vært 
planlagt i halvannet år. Ukrainas 
sikkerhetstjeneste hevder rus-
serne er påført skader for over 70 
milliarder kroner. Vel så ille for 

Harald Grevskott  
og Markus Hvale Linna

Tekst: 
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« Dette er ukrainske handlinger som 
utvilsomt vil havne i historiebøkene.

SPEKTAKULÆRT: En liten, 
svart drone stiger opp fra en 
lastebil som står parkert ved 
en hovedvei ved Belaya 
flybase. Den bærer med seg 
sprengstoff som snart skal 
ødelegge et bombefly. Røyken 
kommer fra flybasen, trolig 
etter treffere fra andre droner. 
Skjermdump fra en video 
lastet ned fra sosiale medier 
og vist på news9live.com.
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SMÅ DRONER: Dette 
bildet, publisert på den 

russiske meldingsappen 
Telegram, skal vise 

dronene som ble brukt i 
de ukrainske angrepene i 
Russland. Dronene er på 
størrelse med doninger 

hvem som helst kan 
skaffe seg.
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LITEN TUE: Dette satellittbildet viser ødelagte russiske militærfly etter droneangrepet 
på Olenja flybase i Murmansk.

N
T
B



16 Uke 30 2025

russerne, er at betydelige deler av 
deres flåte av strategiske bombe-
fly aldri mer vil komme i luften.

Effekten og gjennomføringen 
utløser spørsmålet om vi her i 
Norge har et godt forsvar mot 
denne nye og livsfarlige trusselen 
fra oven.

Landet midt i Moskva
– Dette er ukrainske handlinger 
som utvilsomt vil havne i 
historiebøkene, skrev president 
Volodymyr Zelenskyj på X etter 
det spektakulære angrepet.

Aldri før han små droner stått 
bak så angrep av så stort omfang. 
Samtidig er angrepet en bekref-
telse på noe man egentlig har visst 
lenge: Å oppdage og forsvare seg 
mot uvedkommende som kom-
mer luftveien, er vanskelig. Og jo 
mindre de er, dess vanskeligere er 
de å oppdage og nedkjempe.

Tidligere skapte det sjokkbøl-
ger da småfly klarte å ta seg forbi 
alle radar- og varslingssystemer 
og fly eller lande på de mest 
usannsynlige plasser.

Det mest spektakulære eksem-
pelet er den da 19 år gamle tyske-
ren Mathias Rust. I 1987 – midt 
under den kalde krigen – klarte 
han å lande et småfly på Den røde 
plass i Moskva, midt i hjertet av 
det strengt bevoktede Sovjetunio-
nen. Innbyggerne kunne knapt 
tro sine egne øyne. Ikke resten av 
verden heller.

Rust hevdet at han bare ville 
bygge bro mellom øst og vest. 
Prestisjenederlaget var enormt 
for det russiske luftforsvaret. Få 
dager senere fikk forsvarsmi-
nisteren fyken, og over 2000 
mennesker måtte finne seg nye 
jobber som følge av den unge tys-
kerens vågale stunt.

Rust selv ble dømt til fire års 
straffarbeid i en sovjetisk fange-
leir, men sonet bare 14 måneder i 
et høysikkerhetsfengsel før han 
ble benådet.

Og Mathias Rust var ikke 
engang først ute med å lure et 
småfly rundt alle sikkerhets- og 
forsvarssystemer.

Våghals på Manhattan
Thomas Fitzpatrick hadde ingen 
edle motiver da han utførte et 
vågestykke i 1956. Han skulle 
bare vinne et veddemål. 26-årin-
gen var veteran fra Korea-krigen 
og var ute på byen i New York 
med venner. Godt utpå kvelden 

proklamerte han at han kunne 
lande et fly hvor som helst og når 
som helst.

Det hele endte med at han inn-
gikk han et veddemål om at han 
kunne lande et småfly på gata – 
mellom skyskraperne – rett uten-
for den irske puben der gjengen 
holdt hus.

Thomas hoppet i en taxi og 
kom seg til småflyplassen Teter-
boro, like utenfor byen, der han 
jobbet som mekaniker. Han tyv-
lånte en liten Cessna 140, kom 
seg på vingene og satte kursen 
mot det opplyste New York. Helt 
uten lys på flyet og uten radio-
kontakt.

Klokken tre om natten hørte 
gjestene på puben flydur utenfor, 
og tok til gaten: Der kunne de 
skimte silhuetten av et lite pro-
pellfly blant skyskraperne. Flyet 
la seg pent i den trange passasjen 
mellom bygningene på st Nicho-

las Avenue. Så landet det på ele-
gant vis i krysset til 191. gate, rett 
utenfor puben. Til stor applaus 
fra de godt påseilede bargjestene.

Fitzpatrick vant veddemålet, 
og dagen etter proklamerte New 
York Times at det var «en bragd i 
flyhistorien».

Ingen ting sto om at episoden 
hadde dokumentert store huller i 
luftforsvaret av den amerikanske 
storbyen.

Mellom rådhustårnene
Også her hjemme har døsig luft-
forsvar og en våghals med tilgang 
til småfly, skapt oppstyr. I 1998 
satt Bjarne Bertnes på Aker 
Brygge og hygget seg med noen 
kompiser. Det endte i et vedde-
mål som gikk ut på om han kunne 
klare å fly mellom tårnene på 
Oslo rådhus.

Berntsen hadde flydd mye seil-
fly, men hadde ikke sertifikat for 

ULOVLIG PARKERT: Cessna-flyet fotografert 
morgenen etter at Tommy Fitzpatrick landet flyet på 
gata i Manhattan. Vingene måtte demonteres før 
flyet kunne fraktes vekk.

NORSK FLYSTUNT: Bjarte Berntsen fløy mellom 
rådhustårnene i Oslo i 1998. Stillbilde fra en privat 
video.
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NY TIDSREGNING: Etter 
terrorangrepet 11. september 
2001 måtte en hel verden tenke 
nytt nå det gjelder trusler fra 
oven, ikke minst fra fly. Her 
krasjer United Airlines Flight 175 
inn i det sørlige Word Trade 
Center-tårnet.
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« Vanlige kontroll- og 
varslingsradarer vil normalt sett 
ikke detektere de minste dronene.

NORGE LIGGER 

LANGT BAK 

Russiske soldater trener med 
kampdroner på Kolahalvøya. 
Norske kadetter må kjøpe 
egne droner og som de bare 
får bruke på fritiden.

Årsaken er byråkratiske og 
firkantede innkjøpsregler i 
Forsvaret.

– Systemet Forsvaret er 
bygget på, er veldig rigid med 
svært tidkrevende prosesser. 
Det er ingen tvil om at 
systemet hindrer oss i å teste 
og eksperimentere med dro-
ner slik vi ønsker, sier major 
Sigurd Harsheim ved Hærens 
våpenskole på Rena til Aften-
posten.

– Stivbente regler har gjort 
at vi befinner oss en genera-
sjon bak, noe som aldri har 
vært et bra utgangspunkt. 
Løsningen kan være å sette 
opp droneavdelinger i mili-
tære avdelinger i alle bataljo-
nene våre, sier hovedlærer og 
oberst Palle Ydstebø ved 
Krigsskolen.

Nylig vedtok Stortinget å be 
regjeringen umiddelbart legge 
til rette for at norsk forsvar-
sindustri får mulighet til å fly 
og teste droner med våpen i 
egne testområder. Men vedta-
ket sa ingen ting om Forsva-
rets egne muligheter til å 
trene med, og utvikle kamp-
droner.

Kommunikasjonssjef i Luft-
forsvaret Eivind Byre, påpeker 
at trening med mindre kamp-
droner sorterer under Hæren 
og Heimevernet, da dette i all 
hovedsak handler om krigfø-
ring på bakkeplan. Luftforsva-
ret konsentrerer seg mest om 
det som foregår adskillig høy-
ere oppe, samt derfra ned 
mot bakke og sjø.

motorfly. Likevel rappet han et 
fly fra Hokksund flyplass og fløy 
nordover til Oslo.

Han visste at det er rundt 25 
meter mellom Rådhustårnene. 
Flyet hadde et vingespenn på 11 
meter. Kanskje en overkommelig 
margin. Men neppe innenfor all-
menne regler for flysikkerhet.

Men Bjarte klarte det. Stuntet 
ble filmet fra bakken. Etterpå fløy 
han videre innover Nordmarka, 

over Sollihøgda før han landet på 
Eggemoen ved Hønefoss.

Og atter en gang: 
Reaksjonene handlet mest om 

hoderystende beundring for dris-
tighet og mindre om hvordan 
uvedkommende kunne ta seg 
uforstyrret inn i luftrommet over 
den norske hovedstaden. Ingen så 
egentlig for seg at gærninger i fly 
i lav høyde over storbyer kunne 
ha onde hensikter.

11. september tre år etter fikk 
en sjokkskadet verden erfare at 
antagelsene fra Oslo, New York 
og Moskva var feil: Terrorangre-
pene i USA i 2001 viste hvor sår-
bare vi er for harmløse fly i 
hendene til mennesker med onde 
hensikter.

Myndigheter over hele verden 
tok umiddelbart affære − og inn-
førte skjerpet kontroll med dem 
som gikk ombord i fly. Signalet 
var velegnet til å berolige flypas-
sasjerer. Men om noen trodde til-
takene var gode nok til å hindre 
angrep fra luften mot sårbar 
infrastruktur, skiftet de nok 
mening etter Ukrainas drone-
angrep på Russland 1. juni i år.

Bare prisen er ny
Hvis vi tidligere ikke klarte å opp-
dage fly som fløy der de absolutt 
ikke skulle, hvordan skal vi nå 
klare å forsvare oss mot en helt 
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FORBEREDT: Luftforsvarets 
kommunikasjonssjef Eivind 
Byre mener Norge har et 
robust forsvar mot små 
droner.
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SKANDALE: 
Prestisjenederlaget for 
Sovjet var enormt da 
Mathias Rust klarte å 
lande et småfly midt på 
Den røde plass i Moskva 
i 1987.
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« Noe enkelt tiltak mot små droner finnes ikke

TRENER MED DRONER: Jo da, norske soldater trener med droner. 
Men oberstløytnant Palle Ydstebø (innfelt) mener vi ligger langt bak 
andre land. Her fra et heimevernskurs i dronedetektering.

ny trussel og ny teknologi fra 
oven?

Hvis Norge blir utsatt for et 
lignende angrep – med små dro-
ner som lett kan fraktes i dølgs-
mål nær kritiske mål, som unngår 
radarer og på få minutter skal 
gjøre ubotelig skade – har vi gode 
nok systemer som kan forsvare 
oss?

– Droner er egentlig ikke noen 
ny trussel. Det nye er at de er 
blitt så billige og lett tilgjengelige, 
sier kommunikasjonssjef i Luft-
forsvaret, Eivind Byre.

Han påpeker at vi må skille 
mellom det sivile og militære. 
Politiet håndhever norsk lov, 
altså lov- og regelverk knyttet til 
droneflyvning, mens Luftforsva-
ret forsvarer våre militære flysta-
sjoner.

– For politiet, som har ansvar 
for den sivile kontrollen med små 
droner, utgjør det en utfordring 
at tradisjonelle sperretiltak ikke 
lenger er tilstrekkelige. Små dro-
ner utgjør en trussel i en ny 
dimensjon, sier Byre.

Drone-etterretning i Norge
Politiet i Oslo opplyser at drone-
aktivitet som ikke er søkt om, vil 
medføre aksjoner fra politiet. 
Over Oslo sentrum er noen faste 
forbudssoner mot droner eta-
blert, og restriksjoner for andre 
områder kan innføres ved spesi-
elle anledninger, som ved Volo-
dymyr Zelenskyjs besøk tidligere i 
år. Såkalte objekteiere, som Oslo 
Lufthavn, er ansvarlig for sine 
egne områder.

Men forbud betyr ikke at dro-
ner er luftrommet er vaksinert 
mot flygende droner. Sonene er 
ikke jammet ned, så droner vil 
kunne klare å fly der. En utfor-
dring for dem som overvåker de 
aktuelle luftrommene, kan være å 
avgjøre om droneaktivitet er sivil, 
eller om det dreier seg om etter-
retning, terror eller et mulig mili-
tært angrep. Men på direkte 
spørsmål svarer Byre:

– Det foregår  etterretning mot 
Norge med droner. Slik aktivitet 
er selvsagt noe vi følger med på.

Kan gjøre stor skade
Ukrainas angrep i Russland 1. 
juni har demonstrert hvordan 
små droner utgjør en militær 
trussel.

– Alle forsvarsgrenene jobber 
med både bruk av egne droner og 

anti-dronetiltak, forteller Alek-
sander Stoltz, som er stabsbefal 
ved Luftforsvarets våpenskole.

– Hva slags skade kan små dro-
ner gjøre?

– De kan utrustes med ganske 
mye, det er egentlig vekt som set-
ter begrensninger. Dronene kan 
selvsagt ha kamera og innhente 
informasjon. De kan også bære 
med seg sprengstoff eller kje-
miske, biologiske eller radio-
logiske stoffer. Radiologiske stof-
fer avgir radioaktiv stråling i form 
av alfa-, beta-, gamma, eller nøy-
tronstråling, forklarer Stoltz.

Han påpeker at det er leve-
ringsplattformen som er ny.

– Før kunne objekter plasseres, 
kastes eller sendes til et ønsket 
sted. Men under Ukraina-krigen 

har vi sett at droner for eksempel 
sendes inn i skyttergraver.

– Hvordan kan vi forsvare oss 
mot de små dronene?

– Svaret er sammensatt. NATO 
deler droner i tre kategorier. 
Spekteret går fra bitte små dro-
ner, på størrelse med insekter, og 
helt opp til førerløse fly. Som for-
svar mot de to største klassene, 
er det tradisjonelt luftvern som 
gjelder, forklarer Stoltz.

For den minste klassen, droner 
opp til 15 kilo, må andre midler 
brukes.

En rekke mottiltak
I Vesten vet vi lite om hvor tunge 
de ukrainske dronene var. Men 
bildene Ukraina har offentliggjort 
gir hint:

– Dronene i Russland var nok 
en i en av de minste kategoriene, 
såkalte FPV-droner, First Person 
View, sier Eivind Byre.

– Forsvaret mot små droner er 
sammensatt av flere elementer og 
innbefatter en rekke mulige mot-
tiltak. Dette kalles C-UAS, Coun-
ter Unmanned Aerial Systems, 
sier Aleksander Stoltz.

Tiltak som innebærer fysisk 
treff – altså nedskyting – kalles 
kinetiske effekter.

– Tradisjonelt luftvern, som 
kanonluftvern og håndvåpen,  
kan være slikte tiltak. Med laser- 
og mikrobølgevåpen, altså elek-
tromagnetisk stråling, kan vi 
oppnå en kinetisk effekt på dro-
ner. Mye forskning på droner som 
er laget for å kollidere med andre 
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droner er også gjort, forklarer 
Stoltz.

Kan hacke droner
Elektronisk krigføring eller 
«cyber takeover» er også et alter-
nativ. Da bruker man det elektro-
magnetiske- eller cyber-domenet 
til å ramme dronene.

– Vi kan forstyrre styringssys-
temet, påvirker antennen, jamme 
eller gjøre andre ting som forstyr-
rer styringssystemet til dronens 
GPS, forklarer Stoltz.

På denne måten kan dronen 
«lures» til å tro at den er et annet 
sted, eller til at dronen mister 
GPS-signalet helt. Hva en drone 
gjør hvis den mister styrings-
signaler, er avhengig av hva den 
er programmert til å gjøre. Noen 
vil miste høyde og fart og drifte 
bort fra det opprinnelige målet, 
andre venter i luften til de mottar 
signaler igjen, mens noen vil  
forsøke å fly tilbake til området 
der de sist mottok styringssigna-
ler.

– Vi kan også ta kontroll over 

– EN HELT NY UTVIKLING
Da Israel utførte sitt første og  
omfattende angrep på over 100 mål  
i Iran, inngikk små droner også i  
våpenarsenalet.

Angrepene natt til 13. juni skal ha blitt forberedt i lang tid.
Ifølge amerikanske og israelske medier hadde Mossad-agenter 

i forkant etablert en hemmelig dronebase like ved Irans hovedstad, 
Teheran.

Droner fra denne basen ble tatt i bruk under angrepet. Videoer 
fra israelsk etterretning viser at dronene svekket det iranske luft-
vernet, blant annet ved den viktige Asfaqabad-basen.

Angrepet mot luftforsvarssystemene ryddet vei for påfølgende  
israelske flyangrep, opplyser en israelsk tjenesteperson til The 
Times of Israel.

Oberstløytnant Palle Ydstebø ved Krigsskolen sier vi er vitne til 
en helt ny utvikling innen moderne krigføring.

– Angrepet i Russland var en spesialoperasjon. Ukraina har tidli-
gere angrepet disse basene med større droner. Derfor har Russ-
land forsterket luftvernet. Men de små dronene fløy under luftver-
net. Pilotene styrte dronene via det russiske mobilnettet og brukte 
kunstig intelligens til å regulere for den store avstanden, sier 
Ydstebø.

Han mener dette viser hva slags potensial som ligger i bruk av 
små droner, også ut over normal radiorekkevidde.

– I dag bruker landstyrker radiostyrte droner ved fronten, men 
de kan jammes. Det benyttes også fiberoptisk styring, uten radio. 
Droner kan brukes som et viktig supplement til alle de andre våp-
nene man har. Det gir enda større slagkraft, og da blir det 
ekstremt krevende å forsvare seg, påpeker Ydstebø.

Israel er langt mer sparsommelig med informasjon enn Ukraina.
– Men de brukte også droner som man kan ha i en ryggsekk, 

enten som hele droner eller som komponenter man setter 
sammen. Dronene kan brukes opp til et par mil fra målet. Hvis 
motstanderen ikke har et spesifikt droneforsvar, er det fritt frem. 
Slike droner vil gi spesialstyrker en helt annen kapasitet, sier 
Ydstebø.

dronen ved å «hacke» kommuni-
kasjonen mellom dronen og 
fjernkontrollen samtidig som den 
faktiske dronepiloten stenges ute, 
sier Stoltz.

På størrelse med en fugl
Ukrainas angrep i Russland viste 
hvor vanskelig det er å oppdage 
små droner. Hva slags systemer 
har vi for detektering av fiendt-
lige, små droner i Norge?

– En rekke løsninger finnes. 
Noen droner kan være små som 
fugler. Vanlige kontroll- og vars-
lingsradarer vil normalt ikke 
detektere de minste dronene. 
Men vi har også radarer som er 
utviklet for å detektere mindre 
droner. Videre har vi akustiske 
systemer, som altså er laget for å 
plukke opp lyd, og som kan bru-
kes nær kritiske lokasjoner, sier 
Stoltz.

Akustiske systemer er mye bil-
ligere enn radarer, og kan enkelt 
transporteres og brukes på mange 
steder. Sammen kan flere enheter 
triangulere, altså plassere en 
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drone nøyaktig, på en veldig pre-
sis måte.

Lærer av Ukraina
– Slike systemer er allerede i drift 
i Norge. Vi kan også ta opp signa-
lene som sendes fra dronen eller 
fra operatøren. Da kan vi på 
samme måte triangulere via elek-
tromagnetiske signaler. Kame-
raer, sammen med kunstig intelli-
gens, kan skille små objekter, for 
eksempel en fugl fra en drone. 
Miksen av alle disse sensorene gir 
totalt sett et meget robust forsvar 
mot mindre droner, forsikrer 
Stoltz. Han sier at Ukraina har 
vært i front når det gjelder å sette 
slike systemer i bruk. 

Dansk TV 2 meldte i april at 

statsminister Mette Fredriksen 
har sendt danske soldater til 
Ukraina for å lære om moderne 
dronekrig. 

I mai bekreftet direktør i 
Nasjonal sikkerhetsmyndighet 
(NSM), Arne Christian Haug-
støyl, overfor NRK at også Norge 
og Ukraina har inngått et gjensi-
dig samarbeid på cyber-feltet.

– Noe enkelt tiltak mot små 
droner finnes ikke, man må bruke 
flere metoder sammen, både for å 
detektere og nøytralisere en slik 
trussel, sier Stoltz.

Kilder: Dansk TV 2, The Barents Obser-

ver, podkastene «Ugradert» (FFI) og 

«Psst» (PST), NRK, VG, Aftenposten, 

Wikipedia

■

MIKROVÅPEN: Flytryggings-offiser-UAS Hærens våpenskole, 
Løytnant Anders Ystmark hos Luftforsvarets flytaktiske skole viser 
frem dronen PD-100 Black Hornet. De minste dronene er fullt 
mulige å både oppdage og sette ut av spill, ifølge Forsvaret.
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BLINKSKUDD 

JUNGELENS BESTE DØDSER
Hvem sa at katter ikke liker vann?

– Det gjelder definitivt ikke jaguarer, sier fotograf Paul Goldstein, som jevnlig følger det 
største kattedyret på det amerikanske kontinentet på nært hold i våtmarksområdene i 
Pantanal i Brasil. Jaguaren er kjent som en slu bakholdsjeger, og kan sitte rolig, gjemt i 
buskaset ved elvebredden lenge, mens den venter på at maten skal komme forbi. 

På bildet stuper den målrettet mot en sjanseløs kaiman. 
– Jaguaren er en utmerket svømmer, og så sterk at den lett drar en diger kaiman på 

land eller opp i et tre for å spise, sier fotografen. 
Rovdyret er også kjent for å benytte en usedvanlig avlivingsmetode. Jaguarens bitt er  

så kraftig at tennene trenger gjennom hodeskallen på favoritt-byttedyr som flodsvin og 
maursluker. Heller ikke skilpaddens skall eller panserhuden til kaimaner kan stå imot 
bittet.  

PAUL GOLDSTEIN/SWNS/NTB
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Norske verdensrekorder

1. Captain Frodo (2009)

Den norske varietéartisten og 
akrobaten Captain Frodo har 
Guinness-rekord for flest gan-
ger en person har presset 
kroppen gjennom et tennis-
racket på ett minutt. Han 
greide syv.

3. Lengste heng i stang 

(2020)

Harald Riise fra Bærum satte 
Guinness-rekord med lengste 
tid i «dead hang» fra stang 
(uten fotstøtte): 16 minutter 
og tre sekunder. 

5. Verdens største pepper-

kakemann (2009)

21 meter lang pepperkake-
mann på 651 kg, bakt av IKEA 
Furuset i Oslo. Bildet viser 
blokker av pepperkake-deig 
formet som en kolossal mann, 
pakket og klar til transport.

6. Største undervanns- 

bryllup (2019)

Pluragrotta i Nordland huset 
verdens største undervanns-
bryllup, med hele 69 dykkere 
til stede. Brudeparets 
navn: Ina Manshaus Pladsen 
og Jani Santala. 

8. Verdens lengste  

strikkede skjerf (2013)

Helge Johansen fra Oslo strik-
ket verdens lengste skjerf 
(individuelt), på hele 4565 
meter, og rullet det ut i Vallhall 
Arena. Guinness registrerte 
rekorden.

2. Verdens største selbuvott 

(2014)

2,37 lange og 1,35 brede vot-
ter laget av lokale ildsjeler og 
strikkere til åpningen av Selbu 
Bygdemuseums vottesamling. 

4. Høyeste is (2015)

I 2015 laget Hennig-Olsen Is i 
Kristiansand verdens høyeste 
iskremkjegle – hele 3,08 meter 
høy – og fikk Guinness-verifise-
ring for bragden.

10. Verdensrekord i vinge-

draktflyging (2012)

Espen Fadnes (Team OneCall) 
satte sin verdensrekord i has-
tighet med vingedrakt 
(wingsuit flying) i Speikboden 
i Italia, Han ble målt til 250,6 
km/t. 

7. Verdens lengste skitog 

(2013)

Under Barnas Skidag i Oslo i 
2013 samlet over 300 perso-
ner seg på samme, sammen-
koblede ski og gikk et helt løp 
– en rekord verifisert av Guin-
ness World Records.

9. Verdens største  

sushi-mosaikk (2016)

56,50 m² sushi-mosaikk av 800 
kg laks og 400 kg ris laget til 
100-årsmarkeringen for Bodø/
Glimt. Bildet viser deler av 
mosaikken og kokkene.

Alle vil i Guinness Book of World Records. Her er noen norske helter som satte  
verdensrekord i ... vel, noe rart. Bildene er fra guinnessworldrecords.com

TIMEOUT

Ved Yan Calmeyer F
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« Jeg opplevde i hvert fall 
styrmenn som i liten grad  
kunne fly.

grunn av covid-19-nedstengnin-
gen. Nå var de pakistanske 
innenriksflygingene kommet så 
smått i gang igjen. Men selv om 
flyet fungerte som det skulle, var 
pilotene opptatt av helt andre 
ting enn å føre et fly etter boken.

Korona-prat

Kaptein Gul, som til vanlig fløy på 
selskapets langdistanseruter, var 
blant de første pilotene som kom 
i luften igjen på innenriksflygin-
gene. Opptaket på cockpitens 
taleregistrator fra den halvannen 

BOLIGOMRÅDE: Deler av 
ulykkesflyet havnet på hus-
takene. At havaristedet var en 
trang gate, gjorde kaoset og 
opprydningen vanskelig for 
redningsmannskapene. 

time lange turen, avslørte at fly-
gerne i liten grad fulgte standard-
prosedyrer. 

I stedet var de to dypt enga-
sjert i samtaler om hvordan koro-
naviruset hadde påvirket tilværel-
sen.

Da flight 8303 startet nedstig-
ningen til Karachi, ble flyet kla-
rert direkte til et waypoint som lå 
15 nautiske mil fra rullebanen. 
Istedenfor å passere det i 3000 
fot som instruert, lå flyet fortsatt 
på 10 000 fot.

M
ed 24 år som pilot 
og over 17 000 fly-
timer bak seg, var 
kaptein Sajjad Gul 
en av de mest er-
farne flygerne i 
Pakistan Interna-

tional Airlines (PIA). Valgene 
han tok sammen med styrmann 
Usman Azam på den skjebne-
svangre flighten fra Lahore til Ka-
rachi 22. mai 2020, er desto mer 
uforståelige.

Flyet, en Airbus A320 med 
flightnummer PK8303, hadde 
stått langtidslagret på bakken de 
siste to månedene før ulykken på 

Håkon Bonafede

NTB scanpixFoto: 

Tekst:
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AVSLØRENDE: Den foreløpige havarirapporten viser bilder fra 
overvåkingskameraer av flyet mens motorene skraper langs 
rullebanen. Under vises skrapemerkene motorene etterlot.

ULYKKESFLYET: Airbus A320-
maskinen hadde nettopp blitt 
satt i drift igjen etter å ha stått 
på bakken under 
korona-nedstengningen.

For å sette fart i nedstigningen, 
ble begge autopilotene skrudd av 
og luftbremsene satt ut mens 
nesen ble vendt nedover i brat-
tere vinkel. Innflygingskontrollen 
i Karachi reagerte på flyets høyde 
såpass nært flyplassen og rådet 
pilotene heller til å fly i en stor 
sirkel for å kvitte seg med over-
høyden før landing. 

Advarsler i fleng
Kaptein Gul kvitterte for advarse-
len med å si at han hadde situa-
sjonen under kontroll mens han 
presset flyet nedover for å 
komme inn i glidebanen til 
instrumentlandingssystemet. For 
å øke luftmotstanden og dermed 
få en enda brattere innflygings-

vinkel, ble også landingshjulene 
satt ut 19 kilometer før rulle-
banen.

Selv om pilotene mottok tre 
nye advarsler fra flykontrollen og 
råd om å avbryte innflygingen, 
fortsatte kapteinen å presse flyet 
nedover. Mindre enn 900 meter 
før rullebanen klarte han å få flyet 
ned på riktig høyde, før cock-
pit-besetningen på uforståelig vis 
dro opp landingshjulene igjen 
sammen med luftbremsene. 

Det kan virke som om pilotene 
i ren distraksjon anså understel-
let som en del av luftbremsene 
som de ikke lenger trengte, og 
tenkte ikke på at hjulene var en 
vital del for å gjennomføre en 
trygg landing. 

Uansett, hadde de fulgt stan-
dard prosedyre for landingen, 
ville ulykken aldri ha skjedd.

Fortsatt var farten 450 km/t, 
altfor høy for landing, og både 
hastighets- og understellsalar-
men, foruten bakkekollisjonssys-
temet, begynte umiddelbart å ule 
uten at pilotene reagerte. Ulingen 
fortsatte helt til flyet landet med 
understellet inne.

Skled på motorene
Ulykkesrapporten fra det pakis-
tanske luftfartsverket viser 
screenshots fra overvåkingskame-

raene da flyet rutsjet med moto-
rene skrapende bortover beton-
gen med et gnistregn etter seg.

Kapteinen hadde allerede satt i 
gang motorreverseringen. Skra-
pemerkene på rullebanen viste 
senere at venstre motor traff bak-
ken 1400 meter etter baneterske-
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len før den høyre traff betongen 
400 meter senere. Deretter tok 
flyet av igjen.

Flygelederne i kontrolltårnet 
observerte det absurde landings-
forsøket, men varslet ikke flyet 
direkte om at begge motorene 
kunne være skadet. I stedet 
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Alle mann til Google
Giganten slår knockout på alle konkurrenter.

SOLID GREP: Rundt 80 prosent 
av jordens befolkning bruker 
Google hver måned.

Tekst: Mats Schjølberg Ulshagen

Foto: NTB Grafikk: Graphic News

D
en amerikanske søkemotoren  
  og nettgiganten Google  
  befester sin posisjon som 

som en gang hadde sitt utspring 
fra en garasje i Menlo Park i Cali-
fornia blitt navet for informasjon 
for det aller meste av verdens 
befolkning.

Alphabet, Googles morselskap, 
har et solid grep om nettbruker-
nes tid. YouTube, som de også 
eier, ligger på en solid andreplass 
med 72,8 milliarder besøk i måne-
den. Over 3,6 milliarder brukere 
ser videoer og blir i gjennomsnitt i 
25 minutter per besøk.

verdens ubestridte internett-
konge, med svimlende 136 milliar-
der månedlige besøk. 6,3 milliar-
der unike brukere verden over er 
innom hver måned. Til sammen-
ligning bor det nå om lag 8,1 milli-
arder mennesker på jorden, noe 

som betyr at nesten åtte av ti per-
soner i praksis er innom Google 
minst en gang i måneden.

Alphabet dominerer

Da Google ble grunnlagt i 1998, 
var internett fortsatt en nisje i 
hverdagen for de fleste. Den gang 
hadde søkemotoren en håndfull 
tusen brukere per dag. Rundt år 
2000 passerte Google én milliard 
søk i året – noe som nå i 2025 
oppnås i løpet av noen timers 
aktivitet. I løpet av 25 år har det 
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« … gruvearbeiderne risikerer 
livene sine hver dag.

PAPPA MELLOM 

ØKTENE: 
Gruvearbeider 
Mentor Shehu 
(39) er her 
hjemme mellom 
øktene i gruven 
med to av sine 
tre barn. Han har 
jobbet i 12 år i 
Europas største 
kromgruve. 

Det tilsvarer en pengeverdi på 
cirka 15 000 norske kroner. Med 
20 arbeidsdager i måneden blir 
det 300 000 kroner. Gruvearbei-
derens månedslønn ligger på 
cirka 3000 kroner, én prosent av 
sin egen verdiskapning. 

Flere ulykker der gruvearbei-
dere har omkommet, har inntruf-
fet de siste årene. Minst 300 er 
blitt drept under arbeid i gruvene 
i Albania bare det siste tiåret. 22 

av dem i Bulqizë. Statlige myndig-
heter skylder som regel på 
menneskelige feil. Ifølge albanske 
medier har de fleste gruve-
selskapene tette bånd til politiske 
makthavere, og blir derfor så godt 
som aldri stilt til ansvar for ulyk-
kene. 

Protester

Stadig vekk utløser de tøffe 
arbeidsforholdene i gruvene i 

Bulqizë protester og demonstra-
sjoner, både for å oppnå større 
sikkerhet, få bedre helsevesen, 
økte lønninger og lavere pen-
sjonsalder. Så langt har albanske 
myndigheter stått steilt imot alle 

krav. I november 2019  stiftet der-
for flere hundre gruvearbeidere 
en ny fagforening, Bulqizës For-
ente Gruvearbeidere (SMBB), for 
å sette makt bak kravene. Eierne 
av de største gruveselskapene 
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■

KVINNER PÅ 

KROMFJELLET: Det er 
kvinnene som har den viktige 
jobben med å velge ut de 
mest verdifulle krom-steinene 
for viderebehandling. 

VETERANSLUSK: 
58-åringen 
Ramazan Murrja 
har jobbet i gruvene 
i 26 år. Det gjør ham 
til en av de største 
veteranene i 
Bulqizë. 

KROM 

Krom er et grunnstoff med 
kjemisk symbol Cr og atom-
nummer 24, og ble oppdaget i 
1798 av den franske kjemike-
ren Louis Nicolas Vauquelin.

Krom blir brukt mye til for-
kromming av metaller, spesi-
elt jern og stål, og gir en blank 
overflate som beskytter mot 
rust. Alt som er rustfritt av 
bestikk i kjøkkenskuffen er 
også tilsatt krom.

I tillegg er krom – ikke i ren 
form, riktignok, men som 
såkalt trivalent krom (Cr3+)  
– noe overraskende et viktig 
kost tilskudd, spesielt for folk 
med diabetes.

Grunnen er at krom i kost-
tilskudd øker forbrenningen 
av karbohydrater og fett-
stoffer, og hjelper insulin med 
å regulere blodsukkeret. 
Krom skal også fungere mot 
søtsug.

reagerte med å gi alle som var 
med i fagforeningen sparken. 

Kvinnene spiller også en viktig 
rolle i gruveindustrien. Det er 
nemlig de som jobber utendørs i 
all slags vær og finsorterer den 
verdifulle malmen.

Siden krom beskytter mot rust 
er de viktigste bruksområdene 
hverdagsprodukter, som bestikk i 
kjøkkenskuffen og overflater på 
kjøretøy. Krom er i tillegg, kan-
skje noe overraskende, ett av de 
mest populære kosttilskuddene 
for personer med diabetes (se 
faktaramme).

ALLSIDIG: Det finnes til og med krompolish og pussekluter som inneholder krom. 

N
T

B

I GRUVEN: Gruvearbeidere 
skyver tomme vogner for hånd 
innover en gruvegang for å fylle 
dem opp med verdifull 
krom-malm. 
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Regeltro uansett
I en ny studie fra England kommer 
det fram at en fjerdedel av oss følger 

regler selv når det ikke finnes noen straff 
for å bryte dem eller belønning for å 
holde dem. Over 14 000 deltakere fra 
USA og Storbritannia ble testet i et ekspe-
riment der de kunne tjene penger på å 
bryte en regel uten risiko, men 25 pro-
sent valgte likevel å følge den. Forskere 

mener dette tyder på at det å følge regler 
ikke bare handler om frykt for straff, men 
også om en indre respekt for normer og 
sosiale forventninger. Det viser at mange 
holder seg til lover og regler selv når kon-
trollen er minimal. For dem er regler et 
symbol på felles orden, og signaliserer 
pålitelighet og tilhørighet til fellesskapet.

Kilde: New Scientist

Grønt takgrep
En ny studie viser at grønne tak kan fange opptil 
99 prosent av mikroplastpartikler fra lufta under 

regn. Forskerne anslår at et grønt tak i en storby som 
Shanghai kan samle opp mer mikroplast enn det som 
slippes ut gjennom avløp. Samtidig advarer de om at 
plastmaterialer brukt i takets oppbygging kan brytes 
ned og bli en ny kilde til forurensning over tid. 
 Derfor bør man velge bedre materialer og vurdere 
biologiske løsninger, som meitemark, for å bryte ned 
plasten og hindre lekkasje.

Kilde: Communications Earth & Environment

... verdens største blomst, Raf-
flesia, lukter som råttent kjøtt?
... hver gang du blunker, hviler 
hjernen et øyeblikk?
... noen sommerfugler kan se 
ultrafiolett lys, som vi ikke kan 
se?
... menneskekroppen består av 
rundt 60% vann?
... reker har hjertet i hodet?
... Zambesi-elven har verdens 
største fossefall målt i bredde: 
Victoriafallene?
... kuer har bestevenner og blir 
stressa hvis de skilles fra dem?

Klissete drapsmaskin
DEN RARE ORMEN lokker med sitt uskyldige lar-
veutseende, men angriper med et overraskende 
dødelig våpen. Fløyelsormen har overlevd i over 500 
millioner år uten store forandringer, fordi den har 
funnet en unik måte å fange byttet sitt på. Føler den 
seg truet, eller får øye på nattens middag, skyter den 
ut en stråle med seigt slim som lammer offeret på et 
øyeblikk. Først er det som en tynn suppe, men idet 
det treffer målet, fordamper vannet lynraskt og blir 
til en seig fibertråd som klistres til vinger og bein.

Forskere som har studert denne slimteknikken i 
detalj, fant ut at ormen skyter slimstrålen omtrent 
som en ustyrlig hageslange som vrir seg i alle retnin-
ger når trykket blir for høyt. Slik legges limet som et 
nett over offeret i stedet for én stiv stråle. Når 
fibrene tørker, er de nesten like sterke som nylon, 

men kan løses opp med litt vann. Flere biologer og 
materialforskere har studert hvordan slimet endrer 
seg fra væske til fiber, og hvordan det kan løses opp 
igjen i vann. Dette kan inspirere til å fremstille lim 
som kan «slås av og på» eller biologisk nedbrytbare 
plastfiber.

Fløyelsormen har gått under radaren for de 
fleste, men i den nye naturfilmen Underdogs får 
den endelig skinne som den super-freaken den er. 
Her blir den vist fram som en liten larve med sitt 
eget hjemmebryggede superlim – en biologisk lim-
sprøyte som holder fiender i sjakk. Ormen er et 
bevis på at naturen fortsatt er full av løsninger vi 
knapt skjønner.

Kilde: IflScience.com

Inder til ISS
India har fått sin nye romhelt: 
Shubhanshu «Shux» Shukla 

ble nylig skutt opp til den interna-
sjonale romstasjonen. For første 
gang siden 1980-tallet sender India 
en av sine egne astronauter ut 
blant stjerner og satellitter – med 
over en milliard mennesker som 
følger med.

Shux er ingen hvem som helst. 
Han tok opptaksprøven til flyvåpe-
net i all hemmelighet midt under 
storesøsterens bryllup, og har 
siden styrt alt fra MiG-21 til Su-30. 
På ISS skal han plante supermat 
som mungbønner og bukkehorn-
kløver, gjøre jordobservasjoner og 
samle erfaring som landet skal 
bruke når de sender opp sin egen 
romkapsel om noen år.

Oppskytingen begynte med en 
rekke utfordringer: lekkasjer i rom-
stasjonen og trøbbel med rakett-
motoren tvang SpaceX til å 
utsette. Men Shux og mannskapet 
kom seg ut, med en liten hvit 
tøysvane – «Joy» – i bagasjen. Den 
symboliserer håp og vennskap.

Kilde: The GuardianW
IK

IM
E

D
IA

 C
O

M
M

O
N

S

Mats UlshagenVed



37Uke 30 2025

Veier i fjellsider
I tillegg til å bygge vanlige støttemurer og broer har ingeniører 
tre måter å bygge eller forbedre veier i bratte fjellsider på.

© MCT/Bulls  KILDER: CalTrans, ESRI

Bekken 
føres 
under 
veien i 
rør

Trinn

Fyll-
masse

Med bjelker

Med trinn

Med plater

1 18 m lange I-bjelker 
settes 6 m ned i 
grunnfjellet

1 En rekke trinn 
skjæres inn i 
fjellsiden

1 Stålforsterket 
betongstruktur 
festes i grunnfjellet

2 Plate av betong 
og asfalt bygges på 
strukturen og 
stikker ut fra 
fjellsiden

3 Skråningen 
dekkes med netting 
for å redusere 
erosjon

2 Skråningen 
bygges ut med 
kompakt jord

3 Betong blir 
lagt mellom 
bjelkene

2 Bjelkene støttes 
av stålstaver festet 
i fjellveggen

4 Rommet bak 
bjelkene fylles 
med grus og jord

1

2

1

2

2

3

3

4

1

VISSTE DU AT …

Kosmos på nett
En enorm datadump på 1,5 terabyte fra James 
Webb-romteleskopet er nå sluppet på nettet – 

det største innblikket i universet vi har fått så langt. 
Via en ny, søkbar nettside kan alle utforske detaljer 
om nesten 800 000 galakser.

Her kan man ikke bare se flotte bilder, men også 
sortere og lete etter galakser ut fra alder, avstand og 
andre egenskaper. Det gir vanlige hobbyforskere 
mulighet til å se hvordan galakser oppstår og utvikler 
seg, med informasjon som bare forskere hadde til-
gang til tidligere.

Den åpne tilgangen betyr at også vanlige folk kan 
bidra med ny kunnskap. Forrige gang noe lignende ble 
sluppet, Hubbles «Deep Field»-bilder på slutten av 
1990-tallet, var det rundt 10 000 galakser som ble 
delt. Nå gir James Webb oss 80 ganger så mange, i 
enda bedre kvalitet.

Alt dette er mulig å laste ned til og jobbe med på 
egen PC. Selv om 1,5 terabyte høres mye ut, har 
mange nok lagringsplass i dag. Flere er i gang med 
egne bilder på PixInsight, Photoshop etc. 

Kilde: LiveScience

Kvakksalver-robot
Flere familier i USA slår alarm etter at 
ChatGPT har overtalt psykisk syke til å slutte 

med medisiner. En kvinne med schizofreni så på 
chatboten som en venn, og da den sa at diagno-
sen var feil, kuttet hun ut medisinen og ble akutt 
syk. Nå advarer psykiatere om at KI ikke er laget 
for å behandle alvorlig psykisk sykdom. Den er 
programmert for å holde praten i gang, ikke for å 
utfordre vrangforestillinger eller henvise folk til 
hjelp, og den kan gjøre psykoser verre.

OpenAI innrømmer at chatboten kan bli for 
smigrende og fjerne viktige sperrer. Eksperter 
mener dette viser hvorfor psykiatri ikke kan 
erstattes av en datamaskin.

Kilde: Futurism.com

Færre keisere
Selve symbolet på Antarktis, keiserpingvinen, 
er i ferd med å bli en av de tydeligste 

taperne i kampen mot klimaendringene. Ny 
forskning, basert på satellittbilder og overvåking 
fra 2009 til 2024, avslører en stor nedgang i 
bestanden. Hovedårsaken er at havisen forsvin-
ner raskere enn tidligere antatt. 
 Isen er helt avgjørende for keiserpingvinenes 
livssyklus. De hekker på den, legger eggene der 
og oppfostrer ungene i de kalde månedene når 
isen gir beskyttelse mot sjø og rovdyr. 
 Når isen smelter for tidlig, brytes opp eller ikke 
fryser til, mister pingvinene barnerommet sitt. Nå adva-
rer ekspertene om at de hardføre og fascinerende keiser-
pingvinene kan forsvinne helt fra store deler av sitt leveom-
råde i løpet av dette århundret. 

Kilde: CBS

... planeter kan ha diamanter  
i atmosfæren?
... noen trær kan «svette» salt 
gjennom bladene for å over-
leve i saltvann?
... verdens minste pattedyr er 
en flaggermus som får plass på 
tommelen din?
... havet har flere ukjente arter 
enn vi har oppdaget på land?
... snøkrystaller er nesten alltid 
sekskantede, men ingen er helt 
like?
... mennesker kan overleve len-
ger uten mat enn uten søvn? 
Da holder du bare et par døgn

Vitenskapelige fakta
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« .. da bjørnen hørte at skinn gikk 
for to tusen kroner, stakk den av. 

HJEMMET I ISEN: Wijdefjorden 
på Svalbard var både Bjørnnes' 
og bjørnens rike. Fangst-
mannen satte selv opp stasjonen 
Aust-fjordnes, som nylig ble be-
søkt av Lars Monsen i NRK-
serien «Monsen og nasjonalpar-
kene». Det gamle bildet av en 
knapt synlig Bjørn-nes foran 
hytta, henger på veggen der 
inne i dag. 

gast som ga lytterne noen stun-
der de sent vil glemme», het det i 
en av omtalene.

– Av og til dukker det opp 
typer her nord som fortjener å bli 
kjent for hele landet. En slik er 
den gamle og velkjente bjørneje-
geren Georg Bjørnnes, slo avisa 
Nordlys fast. 

På det tidspunktet, rundt 1960, 
var Bjørnnes allerede godt over 
70. Nordpå, ikke minst blant fis-
kere og fangstmenn og seilskute-
skippere og alle som en gang 
hadde tatt trappa ned i Ølhallen, 

var han en levende legende. Alle-
rede i 1928 ble han omtalt som 
«den kjente fangstmann» i Nord-
lys, og avisen trykket dagbokfor-
tellingene hans gjennom 
1930-tallet, «med enerett».

Og selv om skrønene kunne 
være lattervekkende, var arbeidet 
alvor.  

– Du kan ikke leve av å ljuge, 
men av ærlig arbeid, sa Bjørnnes 
selv. 

Posten skal frem

Georg Bjørnnes var av kveneslekt 
og født i Lebesby i Finnmark, 
med jakt og fangst i blodet. 
Senere flyttet han til Hillesøy og  
deretter til Laukvik på Senja. Han 
overvintret på Svalbard 20 ganger 
i årene 1918 til 1940, oftest ved 
Wijdefjorden, den markante fjor-
den som nesten spjærer Spitsber-
gen i to fra nord til sør. Bjørnnes 
rev en gammel hytte og oppførte 

hovedstasjonen Austfjordnes – 
der Lars Monsen overnattet 
under nasjonalparkferden som 
ble vist på NRK tidligere i år. I 
gangen passerte Monsen et 
nesten hundre år gammelt bilde 
av en utydelig skikkelse foran 
hytta: Georg Bjørnnes. 

De to hadde sikkert funnet 
tonen. Kanskje hadde Monsen 
humret av ett av de faste ritua-
lene til Bjørnnes: Han spikret all-
tid opp ei postkasse på hytteveg-
gen. 

– Æ hadde med en hel årgang 
av Nordlys. Før jeg la meg om 
kvelden, la jeg neste dags avis i 
postkassa. Morran etter, når jeg 
hadde satt på kaffekjelen, gikk jeg 
ut for å se om avisa var kommet. 
Og det var den. Det spilte ingen 
rolle om den var et år gammel, 
det var nytt for meg, forklarte 
Georg Bjørnnes. 

Lesing var det mye av. Alle som 
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MORGENKAFFE: Fangstlivet var 
hardt, og det var godt å nyte de 
rolige stundene. Her drikker 
Georg Bjørnnes (til h.) kaffe i lag 
med med Einar Svendsen og 
sistnevntes fetter Eldor Svendsen. 
Fotograf var Eldors bror, Alfred. 

ISENS MANN: Georg Bjørnnes 
overvintret 20 ganger på 
Svalbard i mellomkrigsårene. 

DEN ENSOMME  

ORDENSMANN

Georg Bjørnnes fikk folk til å 
dra på smilebåndene, men 
jobben tok han høyst seriøst.

Kombinasjonen av å være 
både talefør og dyktig i yrket, 
gjorde at han fikk oppdrag 
som talsmann for fangstfol-
kene. Blant annet kunne 
Arbeiderbladet i 1930 fortelle 
at Bjørnnes var innkalt til sam-
taler hos Svalbardkontoret i 
Oslo. 

Andre fangstfolk kunne 
oppfatte ham som et petime-
ter. I hyttene hans hang det 
plakater på veggen, med klare 
beskjeder til de som eventuelt 
måtte inn for å søke ly. Viktig! 
Vask kopper og kar! Vask gulv! 
Hugg ved! Rydd! Viktig!

Og nåde den som slurvet. 
Fangstfolk som ikke la ned 
revefellene etter sesongen, 
eller folk som etterlot seg 
lånte hytter i dårlig tilstand, 
fikk en skyllebøtte som på 
ingen måte var noe å le av. 

kom innom, var himmelfalne 
over all litteraturen han hadde 
med seg. «Alt fra Allers Fami-
liejournal til Alexander Kielland», 
ifølge én gjest. 

Reddet livet med tåa

En fangstmann på Svalbard 
kunne være uker og måneder for 
seg selv. Visst var det travelt med 
alle gjøremålene, men det var 
ikke til å komme fra at det ble en 
god del tid til tenking. Det må ha 
vært i slike stunder, mens han 
satt alene ved det lille bordet 
eller mens han hvilte på soveben-
ken, historiene tok form. Muntre, 
aldri dystre, selv i hardeste mør-
ketida. 

I slutten av januar hvert år, da 
den beste fangstperioden var 

over, la gjerne fangstmennene 
oftere ut på ferd for å besøke 
andre. De snakket om sesongens 
utbytte, om rev, snadd, kobbe, 
ærfugl, rype og bjørn, og om uvær 
og ulykker. Våren 1925 kunne 
Bjørnnes til og med fortelle at 
han hadde sett luftskipet til Roald 
Amundsen over Amsterdamøya, 
på vei mot Nordpolen. Det var 
helt sant. Men så kunne han også 
legge til noe sånt som at han på 
samme turen nesten hadde mis-
tet livet i møtet med en hvalross, 
som hadde bitt seg fast i båten 
med huggtennene.

– Æ måtte skjære hull i båten 
med kniven for å skyte den. Æ 
hadde et svare strev med å tette 
hullet med stortåa på veien inn.

Folk nordpå hørte nok lett for-
skjellen på hva som var ljug og 
hva som var sant i det Bjørnnes 
fortalte. Verre kunne det være for 
andre. En danske på turistski-
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TV-DEBUT: Georg Bjørnnes 
gjorde suksess som gjest hos 
programlederkongen Erik Bye. 
TV-innslaget ble spilt inn i en 
fembøring på Bygdøy. Her står 
karene med en brennevins-
kagge, men selv var Bjørnnes 
avholdsmann. 

pet «Lyngen» dro hjem, overbe-
vist om at skodden på Svalbard 
kunne være så tykk at  bjørneje-
gerne samlet den i en sekk og 
brukte den som hodepute – og at 
det fantes noe som het mammut-
bjørn, så diger at isrypa bygde reir 
i øyekroken på'n. 

Georg og flickan
Tilnavnet «Svalbards Münchhau-
sen» dukket opp, ifølge våre søk, 
første gang i mediene i 1953, da 
Georg Bjørnnes ble omtalt i for-
bindelse med utgivelsen av bok 
om en annen fangstlegende, Hil-
mar Nøis. Året etter fikk skrø-
nene hans spredning utover den 
vanlige kretsen i Ølhallen. Da var 
Bjørnnes med på en radiosending 
med Rolf Kirkvaag i Tromsø, og 
innslaget med «den godt konser-
verte polargubben» ble umiddel-
bart utpekt som «kveldens høy-
depunkt» i Nordlys. 

Blant historiene han fortalte 
oftest, og som kom i mange vari-
anter, var den om en svensk flicka 
som forvillet seg seg på land fra 
en turistbåt på fjorden, og måtte 
tilbringe vinteren i fangsthytta 
hans. 

– Hun flyttet inn med parfu-
mer og håndkofferter. Vi måtte 
dele seng, det var for kaldt å ligge 
alene på golvet. Men for å 
beholde moralen tok vi oss til 
sysselmannen. Han kunne vie 
folk for ett år om gangen. Da var 
det verre med bjørnen, alle vet at 
den er gal etter kvinnfolk. «Vi må 
bytte klær, æ og du», sa jeg til 
jenta. Det var et strev å få på de 
tynne silkestrømpene. Jeg tok på 
meg kåpa hennes og gikk ut. Da 
kom bjørnen, og æ skaut mange. 
Dom trudde æ var ho, fortalte 
Georg Bjørnnes. 

Møtene med isbjørn var noe 
han ofte kom tilbake til i skrø-
nene. Den første gangen han 
hadde med radio kom en isbjørn 
forbi, fortalte Bjørnnes. 

– Men da den hørte at bjørne-
skinn gikk for tusen kroner, stakk 
den av – så da ble det to bom-
skudd. Deretter passet jeg alltid 
på å skru ned lyden på nyhetssen-
dingene når det var bjørn i nær-
heten. 

Du skal høre mye
Året han fylte 73 år, i 1959, tok 
Bjørnnes steget inn på det som 
den gangen var landets største 
underholdningsscene. Han dro til 

Oslo for å delta i Erik Byes radio-
program «Vi går ombord». 

– En av de beste sjømannspos-
tene Bye noen gang har levert, 
lød dommen i avisene etterpå. 

Den finfine rabagasten ble 
sendt rett ut til Sjøfartsmuseet. 
Der fortalte han historier inn på 
lydbånd i syv timer, slik at de 
kunne skrives ned og bevares. 
Våren etter ble Bjørnnes invitert 
nedover igjen – til fjernsynsde-

but. Erik Bye hadde tatt med seg 
det populære programmet inn i 
det splitter nye kringkastingsme-
diet. Sendingen i nordvisjonen 
ble tatt imot av rundt én million 
fjernsynsapparater. 

Georg Bjørnnes oppdaget at 
han plutselig ble kjent igjen av 
folk, ikke bare i Ølhallen i Tromsø, 
men på gata i hoved staden.

– Jeg fikk spesialplass på flyet, 
og noen fortalte meg at folk 
hadde kjøpt fjernsyn til to tusen 
kroner når de fikk høre at jeg 
skulle være med. Det var mor-
somt, sa Bjørnnes. 

Blåbærryper og sviskelaks
Samme år, i 1960, var den gamle 
fangstmannen attraksjon under 

Nordkalottmessa i Tromsø. Et 
arktisk landskap var del av utstil-
lingen, og Bjørnnes holdt til i ei 
fangsthytte. Blikkfanget var et 
glefsende isbjørnhode. Utenfor 
hadde bjørnejegeren satt ut både 
slagfeller og selvskudd, men 
Bjørnnes beroliget de besøkende 
med at selvskuddene ikke var 
ladd. Og så fortalte han enda en 
gang, på sitt helt spesielle vis, om 
livet han og mange andre hard-
hauser en gang hadde levd. Han 
kunne fortelle om utradisjonelle 
fangstmetoder. Han kunne jo 
fange ryper uten å skyte, bare det 
var kaldt nok. 

– Jeg smøg meg frem på oversi-
den og tømte vannbøtter, så føt-
tene frøs fast. Jeg kunne høste 
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DA ISBJØRNENE  
LURTE JEGEREN
En Georg Bjørnnes-skrøne, slik han for-
talte den til ukebladet «Aktuell» i 1960. 

– I mørketida så man ikke bjørnen, for han var kvit som snø. Han 
gikk i ett med snøen og du så ikke anna enn to blanke aua. Du kun-
ne sikte midt i mellom, så var det som regel fulltreffer. Ved hoved-
stasjonen hadde æ rigga te ei signalsnor, med spekk i eine enden av 
snora ute på snøen og blekkboksa inne i hytta i den andre enden. 
Straks etter jul en vinter begynte boksan å danse, det var signalet 
at han var der. Æ slo opp luka. Ja, der var to blanke aua. Æ fyrte. 
«Der falt den», sa æ. Men straks etter var der igjen to blanke aua. 
Fleire bjørna! Æ skaut. Og dette gjentok sæ, ti ganger. Ti bjørna 
trudde æ æ hadde skotte. Æ dansa av glede. Sånn fangst er det 
ikkje mange som har gjort på en kveld. 

Men når æ kom ut for å flå dyran, så var der ikkje ein einaste 
bjørn. Det gikk over min forstand. Så skulle æ se etter i snøen, og 
da så æ at der har verkelig vore TO bjørna. Og dem ha stådd om 
bredd og lagt hauan i sammen, og blunda med det eine aue. Og da 
hadde æ skotte imellom dei heile tida!

De var kloke, bjørnan. 
Æ gikk i seng og la meg. 

■

JEGERBLOD: Georg Bjørnnes (1886-1967) var godt kjent nordpå 
gjennom populære dagbokutdrag i avisene allerede på 1920-tallet. 

LANDEMERKE: Ølhallen, «kjelleren der han Mack serverer øl», 
var samlingssted for seilskuteskippere, fiskere og fangstmenn i 
Tromsø. Det ble sagt at den kjente bjørneskytteren Henry Rudi 
hadde postadresse der under sine opphold på land. 

KJENDIS: Det norske folk likte de overdrevne beretningene til 
Georg Bjørnnes. I forbindelse med TV-innspillingen ble det 
også stor reportasje i ukebladet «Aktuell». Og ligner han ikke 
litt på hovmesteren i nyttårssketsjen, forresten?
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ryper som blåbær hele vinteren 
gjennom. Samme med laksen; når 
anglene røk, var det bare å spytte 
ut svisker i vannet og klubbe ihjel 
fisken som kom, sa Georg Bjørn-
nes. 

Og så kom selvsagt flere av his-
toriene han ofte vendte tilbake 
til. Som den om slipesteinen, en 
av de mange som alltid hadde fått 
karene i Ølhallen til å skratte litt 
ekstra høyt, så det hørtes over 
stemmesurret og de klirrende 
glassene og gjennom tobakks-
røyken.  

– Æ trengte ny slipestein. Bjør-

nen hadde kvesset klørne på den 
gamle og ødelagt den. I fjæra fant 
æ en stein som hadde riktig form, 
så æ klatra til topps på et fjell og 
lot steinen rulle nedover fjellsi-
den. Æ sprang ved siden av og 
holdt kniven mot steinen og fikk 
den kvass igjen. Og en ekstra 
bonus var det at slipesteinen traff 
en isbjørn i bunnen av bakken – 
så æ fikk biff til middag! avsluttet 
Svalbards Münchhausen. 

Kilder: «Arktiske originaler»,  

Thorvald Lund, «Menn av is og kulde», 

Kjell Fjørtoft 2000 



Svar: 1: Matchbox 2: Nei, de spiser tidvis også kjøtt, for eksempel smågnagere. 3: At alle i Norge fritt kan bruke utmark, 
uavhengig av hvem som eier den 4: Tonje Sagstuen 5: 24,5-28,4 6: Forvaring brukes der domstolen mener at den domfelte 

er så farlig at samfunnet må beskyttes fra vedkommende. 7: Odins hjem, hvor han samler sine døde krigere 8: 1865  
9: Candace Owens 10: Onkel Skrue 11: En sort sten av ukjent opphav 12: 1. september

1. Hva heter den britiske  
leketøysprodusenten som la-
ger miniatyrmodeller av biler  
– ofte i iøynefallende farger?

2. Er pandaer vegetarian-
ere?

3. Hva er det viktigste prin-
sippet i den såkalte allemanns-
retten?

4. Hva heter direktøren 
som nylig fikk sparken fra 
Norsk Tipping etter rot med 
trekninger og SMS-er som ut-
ropte 10 000 feil vinnere?

5. Den irske admiralen 
Francis Beaufort innførte i 
1806 Beauforts vindskala, som 
brukes verden over. Hvor 
mange sekundmeter blåser 
det hvis det er full storm?

6. Hva er forskjellen på forvaring og vanlig fengsels-
straff?

7. Norske soldater har tidvis hatt kampropet  
«Til Valhall!» når de skal i kamp. Hva er Valhall?

8. Hundrevis av norske immigranter kjempet, på begge 
sider, i den amerikanske borgerkrigen. Hvilket år ble den 
avsluttet?
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9. Hva heter den konserva-
tive kommentatoren (bildet) 
som sier hun nylig ble opp-
ringt av Donald Trump og bedt 
om å slutte å antyde at den 
franske presidentens kone  
Brigitte Macron har en penis?  

10. Kriminelle Imran 
Saber, kjent som David Toskas 
«finansminister», ble nylig på-
grepet. Fordi han har strødd 
om seg med penger, kalles han 
ofte det samme som en fiktiv 
figur fra Walt Disneys uni-
vers…?

11. Muslimenes største 
helligdom er Mekka, hvor hun-
dretusenvis samler seg hvert 
år for å gå rundt Kaaba. Hvil-
ken spesiell, hellig artefakt er 
murt inn i Kaabas ene hjørne?

12. Når begynner årets 
hjortejakt?

For deg med vett 
under issen

QUIZEN
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Kvinnehjerne
Ekteparet kranglet igjen. 

– Burde ikke du etter alle 
disse årene, ropte hun, – 
vite hvordan en kvinnes 
hjerne virker?!

– Kanskje jeg hadde visst 
det, bjeffet han, – hvis hjer-
nen din virket på samme 
måte to dager på rad!

Forberedt på 
det verste
Mannen kom hjem etter å ha 
besøkt sin svigermor på 
sykehuset.

– Hvordan går det med 
mor? spurte kona.

– Hun er straks klar til å bli 
utskrevet, og da flytter hun 
hjem til oss, sa mannen.

– Hva er det du sier?! utbrøt 
kona. – Jeg var jo hos mor så 
seint som i går, og da lå hun til-
koplet en respirator!

– Jeg skjønner heller ingen-
ting, kjære, sa mannen, – men 
da jeg spurte overlegen om 
hvordan tilstanden hennes var, 
så sa han at jeg måtte forbe-
rede meg på det verste!

Trafikal  
irritasjon
Kampen om veien mellom 
bilister og syklister fører til 
mange konflikter.

Denne dagen hadde en 
bilist lagt seg inn litt for fort 
etter en forbikjøring, slik at 
syklisten måtte bråbremse og 
veltet.

– Rød i toppen av irritasjon 
over at ikke syklisten hadde 
brukt sykkelfeltet, sveivet 
bilisten ned ruta og ropte: 
– Du må passe deg!

– Hva, svarte den fortum-
lede syklisten, – skal du rygge?

En heldiggris
– Den fremtidige mannen min  
er en veldig heldig fyr.

– Hvordan det?
– Fordi jeg vet om så mange 

dyre restauranter med nydelig 
mat!





52 Uke 30 2025

DEN BRUNE 
NYNAZISTEN

Hvor mange mennesker Jackie Arklöv (52)  
har drept, er det bare han selv som vet.  
Han er mannen svenske domstoler ikke  

tør slippe løst på samfunnet igjen. 
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FANGELEIR: I flere fangeleirer som denne i Dretelj begikk Jackie Arklöv  
uhyrligheter mot fangene, ifølge dommen mot ham.

SVENSK-ADOPTERT BLE DRAPSMANN OG TORTURIST
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LEIESOLDAT: Nynazisten Jackie 
Arklöv vervet seg som leiesoldat i 
Kroatia under krigen på Balkan. 
Senere ble han dømt for å ha 
drept to svenske politifolk.

T
o drap er sikkert. Trolig 
er tallet drapsofre man-
ge ganger høyere. Og 
han har torturert men-
nesker. Til og med gra-
vide kvinner.

– For de fleste er jeg 
bare et monster, sa Jackie Arklöv 
om seg selv i et intervju med 
Aftonbladet.

Den tidligere leiesoldaten ver-
vet seg på 1990-tallet i den kroa-
tiske HVO-militsen under krigen 
på Balkan. Der begikk han over-
grep så grusomme at han ble 
dømt til lang straff for krigsfor-
brytelser.

I dag sitter han fengslet på 
ubestemt tid i den nordsvenske 
byen Umeå, dømt til å sitte inne 
på livstid for å ha likvidert to 
politifolk. Drapene er kjent i Sve-
rige som «Malexander-mordene».

Og mens Tony Olsson og 
Andreas Axelsson, de to som 
sammen med Arklöv ble dømt til 
livstidsstraff for Malexander- 
mordene, kan bli løslatt i løpet av 
et år eller to, er det ingenting 
som tyder på at Arklöv vil få den 
samme muligheten – selv om han 
har søkt om det en rekke ganger.

Senest i fjor gikk Arklöv til ret-
ten for å be om å få straffen gjort 
tidsavgrenset. Han fikk først med-
hold i tingretten, den laveste rett-
sinstansen i Sverige, som begren-
set soningstiden til 41 år. Ankein-
stansen Göta Hovrätt registrerte 
at flere forhold tilsa at han fikk 
omgjort livstidsstraffen til tidsbe-
stemt straff, men ett forhold 
gjorde at livstidsstraffen ble opp-
rettholdt: Tilbakefallsrisikoen.

Jackie Arklöv regnes rett og 
slett som altfor farlig.

Vraket i Forsvaret

Jackie Arklöv kom til verden i 
Liberia 6. juni 1973. Hans mor 
var en fattig kvinne som ble gra-
vid med en tilfeldig engelskmann 
i 60-årene. Moren ble kort etter 
sammen med en amerikaner ved 
navn Joe, men da han ble syk, 
bestemte hun seg for å adoptere 
bort sine to yngste barn, Jackie og 
en liten søster.
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Tore Ulabrand JohansenTekst:

TRUE CRIME
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« For de fleste er jeg bare et monster.

RYSTET SVERIGE: De to 
politifolkene Olov «Olle» Borén 
(42) og Robert Karlström (30) 
ble likvidert med sine egne 
tjenestevåpen. Jackie Arklöv 
tilsto senere at han avfyrte 
skuddene.

ETNISK RENSING: Kirken i 
Rotimlja i Kroatia var ett av to 
gudshus i byen. Det andre var 
en moské. Her var Jackie 
Arklöv aktiv i etnisk rensing 
og gjorde seg skyldig i tortur 
og krigsforbrytelser under 
krigen i Bosnia.

Søskenparet endte til å 
begynne med opp i Norge. Men 
da Jackie var rundt to år gammel, 
ble han og søsteren adoptert til et 
par i byen Ankarsund i Lappland. 
Arklöv viste tidlig tegn på identi-
tetskrise. Han ble mobbet, men 
dominerte selv også andre barn. 
Han utviklet tidlig en interesse 
for 2. verdenskrig, jødeutryddel-
sene og nazismen. Likevel ble han 
bare 17 år gammel tatt opp som 
befalselev i det svenske forsvaret. 

Etter å ha avtjent verneplikten, 

ble han vraket til videre offi-
sersutdanning. Han var så vidt i 
kontakt med Fremmedlegionen i 
Frankrike, men han dro i stedet 
til Balkan.

Arklöv var bare 19 år gammel 
da han i 1992 reiste til Bosnia- 
Hercegovina og meldte seg til tje-
neste som leiesoldat for den kro-
atiske militsen HVO under krigen 
mot muslimene i området. Han 
jaktet på penger, kameratskap, 
eventyr − og strid.

Hans håp var å komme tilbake 

til foreldre og kompiser i Nord- 
Sverige som en feiret og dekorert 
soldat.

Skrev ned forbrytelser
Men krig er sjelden fest. Det 
interne gruppepresset, de ner-
veslitende raidene gjennom 
fiendtlig område, all drepingen i 
den blodige konflikten, førte til at 
han selv begikk handlinger han 
ikke hadde tenkt seg. I sin private 
krigsdagbok skildrer Arklöv noen 
av handlingene som førte til at 

han senere ble stilt for retten og 
dømt for alvorlige krigsforbrytel-
ser.

Sommeren 1993 var kamp-
handlingene særlig intense, og 
13. juli pågikk harde trefninger 
mellom kroatene og muslimske 
tropper i nærheten av byen 
Rotimlja. Dagen etter inntok 
Arklövs gruppe Rotimlja og en 
nærliggende by, og flere sivile og 
barn ble drept.

Jackie Arklöv skriver i dagbo-
ken at hans avdeling tente på byg-
ninger og ødela byen systematisk. 

BANKET OPP: I fengslet i 
Storboda ble Jackie Arklöv 
banket opp. Siden ble han 
flyttet til et fengsel lenger 
nord i Sverige.
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De kastet granater inn i private 
hjem og «likviderer alt levende». 
Kroatene gikk fra gate til gate og 
renset byen etnisk og fjernet alle 
muslimer de kom over.

22 år gamle Mevlida Sesar var 
dessuten gravid i tredje måned. 
Hun ble tatt til fange sammen 
med sine to barn på to og tre år. 
Senere ble hun et sentralt vitne 
mot den svenske leiesoldaten. I 
dagene fra 14. til 16. juli 1993 tor-
turerte Arklöv henne personlig. I 
retten fortalte Sesar om en spesi-
elt traumatiserende hendelse der 
Arklöv tok henne vekk fra de to 
barna, tvang henne ned på huk og 
ville ha henne til å si «Allahu 
Akbar». Da hun nektet, stakk han 
geværpipen sin inn i munnen 
hennes og gjentok kravet.

Svenskens soldatkompis spar-

ket henne i ryggen og ropte «Si 
det da! Han er gal! Han kommer 
til å drepe deg».

Da ga hun etter.
Etter mishandlingen blødde 

hun fra underlivet, hun trodde 
fosteret var dødt. Arklöv ropte 
«fremad marsj, hore!» Han truet 
senere med å skjære fosteret ut 
av henne med kniv. En annen 
gang tvang han henne til å tenne 
seg en sigarett før han ga henne 
en voldsom ørefik så sigaretten 
skvatt ut av munnen hennes.

Ved andre tilfeller viste avde-
lingen hans frem bensinkanner og 
truet med å brenne alle kvinnene 
og barna deres til døde.

De grove overgrepene mot 
Mevlida og 65 andre kvinner og 
barn fra Rotimlja pågikk i flere 
dager. Episoden er bare ett av de 

mange overgrepene Arklöv senere 
ble dømt for i Høyesterett i 
Bosnia-Hercegovina.

«Dumme saker»
– Jeg har forsøkt å finne forkla-
ringer på det jeg gjorde. Jeg 
mener; jeg er nok en idiot i krig, 
men jeg er ingen psykopat. Jeg 
elsket kampene og de korrekte 
drapene … men de der dumme 
sakene.., sa han i et intervju med 
Aftonbladet i 2008.

«De dumme sakene». Det var 
det han kalte overgrepene.

Og han var klar over at han 
gikk for langt enkelte ganger.

 – Dersom muslimene hadde 
vunnet krigen, hadde jeg blitt 
henrettet, uttalte han.

Tilbake i Sverige gikk det ikke 
lang tid før det ble klart for omgi-

velsene at Arklöv hadde med seg 
tung psykisk bagasje tilbake fra 
Balkan. Han havnet stadig i hånd-
gemeng, han slengte rundt seg 
med trusler, og han ble en fryktet 
person i lokalmiljøet. «Krigsfor-
bryteren» ble han kalt, og det ble 
ikke bedre av at han åpent og 
aktivt sluttet seg til en nynazis-
tisk gruppe.

Farget nynazist
Et år eller to etter at han kom til-
bake fra Bosnia, fikk Arklöv en 
kobling til gruppen «NS Öster-
sund».

Nynazistene som var medlem-
mer der var svært skeptiske til 
«den svarte nazisten», men han 
ble akseptert halvt på nåde etter-
som han var like negativ til 
jødene og dyrket Hitler like 
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mye som de andre. Den tidligere 
lederen i gruppen gjorde det like-
vel klart at dersom de tok mak-
ten, måtte Arklöv regne med å bli 
sterilisert.

Det var i dette miljøet han kom 
i kontakt med Tony Olsson og 
Andreas Axelsson – som skulle bli 
hans kamerater og senere «broth-
ers in arms».

Trekløveret hadde allerede 
ranet flere banker, forretninger og 
postkontorer i sin felles forbryter-
karriere da de 28. mai 1999 
trengte seg inn i lokalene til Öst-
göta Eskilda Bank i Kisa og stakk 
av med 2,6 millioner svenske  
kroner.

I Malexander, 6–7 mil sør for 
byen Linköping, hadde politiet 
satt opp en veisperring. Ranerne 
ble stanset av en politipatrulje 
bestående av Olov «Olle» Borén 
(42) og Robert Karlström (30). 

Det de to betjentene ikke vis-
ste, var at ranerne før de nådde 
Malexander hadde skutt mot en 
annen politimann og dessuten 
kastet håndgranater mot politiet.

Da ranerne skjønte at de var 
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« … nesten like godt som en orgasme.

SONET: I dette fengslet i Konjic 
satt Jackie Arklöv i ett år, dømt 
for krigsforbrytelser. Han ble 
sendt hjem til Sverige i en 
fangeutveksling, anklagene mot 
ham ble først henlagt av svensk 
påtalemyndighet.

blitt avslørt, åpnet de ild nok en 
gang. Ilden ble besvart, og én av 
ranerne ble truffet. 

– Jeg kastet meg ut av bilen og 
åpnet ild mot politibilen. Jeg traff 
Karlström og så at den andre 
politimannen gikk i dekning. Jeg 
løp mot ham og fyrte av et par 
skudd før jeg gikk tom for ammu-
nisjon, forklarte Arklöv lenge 
etterpå.

Da han kom nærmere, så han 
at politibetjent Borén lå i grøfta 
ved siden av bilen. Han tok Karl-
ströms pistol og skjøt Borén 
først, deretter politikollegaen 
Karlström.

− Løy for alle
Da han ble tatt, pekte Jackie 
Arklöv først ut sin medskyldige 
Tony Olsson som den som skjøt 
de drepende skuddene. Drøyt to 

år senere, i juni 2001 innrømmet 
Arklöv at det var han som gikk 
bort til politifolkene og henrettet 
dem med deres egne tjeneste-
våpen. 

– Jeg har løyet for alle, det var 
jeg som skjøt de siste skuddene, 
sa Arklöv.

Han hevdet at han nå ville til-
stå for å gi de to ranskameratene 
«oppreisning», som han kalte det. 
I avhøret sa Arklöv at han er blitt 
spurt om hvorfor han skjøt de 
forsvarsløse politimennene, og 
hva han tenkte.

– Jeg kan ikke svare på det, jeg 
bare gjorde det. Omtrent som en 
form for militær reaksjon som jeg 
er opplært til. Tenk aldri, bare 
handle. Reager, sier stemmen på 
båndopptaket.

Omtrent på samme tid som 
Jackie Arklöv tilsto at det var han 

som hadde avfyrt de dødbrin-
gende skuddene mot de to politi-
folkene, fortalte han også at han 
vendt ryggen til naziideologien 
han hadde bekjent seg til i mange 
år.

Lei egen historie
Arklöv har tatt en god del utdan-
ning mens han har sittet i fengsel, 
han har dessuten drevet mye med 
kunstmaling – og flere av bildene 
hans har vært vist frem på utstil-
linger utenfor fengselet. Moti-
vene hans tar ofte utgangspunkt i 
historiske slagscener, han maler 
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DØMT TO GANGER
Svensk påtalemyndighet henla anklager 
om krigsforbrytelser mot Jackie Arklöv, 
forbrytelser han var dømt for i Bosnia. 
Arklöv fikk til og med utbetalt erstat-
ning.

Jackie Arklöv ble dømt to ganger for krigsforbrytelsene han begikk 
på Balkan.

Etterforskningen dokumenterte at han hadde deltatt i mishand-
ling av fanger og sivile i flere leirer, blant dem Gabela, Dretelj og 
Grabovina. Fangene kalte ham «Den svarte djevelen», både på 
grunn av hudfargen hans og fordi han gikk iført en svart fascistuni-
form.

I sin krigsdagbok skrev Arklöv at å delta i den kroatiske militsen 
var en oppfyllelse av hans fascistiske drømmer, og at det å drepe 
muslimer var «nesten like godt som en orgasme.»

Arklöv var mistenkt for flere drap på bosniske muslimer, men 
etter krigen ble det vanskelig å bevise hvem som hadde gjort hva i 
nedslaktingene som fant sted når store områder skulle etnisk ren-
ses.

Derimot var det lett å bevise at svensken hadde mishandlet en 
lang rekke mennesker, både soldater som ble tatt til fange, og 
sivile. Under rettssaken i Sarajevo fikk han først 13, senere åtte års 
fengsel. Han slapp fri i en fangeutveksling etter å ha sonet 16 
måneder.

Han kom tilbake til Sverige i 1996. Der ble han pågrepet, men 
løslatt kort etter. I januar 1997 ble saken mot ham henlagt, og han 
fikk 23 000 kroner i erstatning fra det offentlige.

Men fordi han ikke hadde sonet straffen sin ferdig i Bosnia, ble 
Arklöv i 2008 på nytt stilt for retten i Sverige for de samme forbry-
telsene. Her sa han seg skyldig på seks punkter i tiltalen, og delvis 
skyldig i to andre forhold og fikk åtte års fengsel.

Straffen fikk ingen betydning ettersom Arklöv allerede satt inne 
på livstid. 

■

LUFTETUR: Jackie Arklöv sitter inne på ubestemt tid fordi han 
regnes som for farlig å løslate, men her er han på permisjon i Borås.

landskaper, karikaturer, minner 
fra krigen.Årene bak murene har 
også vært vanskelige for Jackie 
Arklöv på flere måter.

I oktober 2016 ble han overfalt 
og banket opp av andre innsatte i 
fengselet i Storboda bare noen 
måneder etter at han var overført 
dit.

Årsaken til flyttingen fra en 
anstalt i Borås, var avsløringen av 
at Arklöv hadde hatt et «upas-
sende» forhold til en kvinnelig 
vokter, og at dette ble sett på som 
en sikkerhetsrisiko.

Det svenske rettsvesenet har 
flere ganger avvist Arklövs forsøk 
på å få straffen gjort tidsbestemt, 
senest i januar i fjor.

– Det blir vanskeligere med 
tiden å forstå hvorfor jeg sitter 
her. Det er naturligvis en konse-
kvens av mitt gamle liv, men 

SIER HAN ANGRER: – Jag skammer meg over det jeg har 
gjort, sier Jackie Arklöv. Her i kapellet i Kumlafengselet i 
Stockholm. Så sent som i fjor vinter slo Göta Hovrätt fast at 
han skulle forbli i fengsel på livstid på grunn av faren for 
tilbakefall til kriminalitet.
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iblant blir det ubegripelig. Jeg vil 
gjerne komme tilbake til Norr-
land. Et første skritt kunne være 
å søke meg til en anstalt i nord. 
Jeg liker naturen, musikken og 
mulighetene for å male der, sa 
Arklöv for to år siden, i et inter-
vju med magasinet «Vägen ut».

Han fikk ikke lenge etter inn-
vilget en søknad om soning i nord 
– i Umeå – der han nå sitter. Å 
snakke om det han er dømt for, 
gjør han helst ikke lenger.

– Jeg er så jævla lei av min 
egen historie. Jag skammer meg 
over det jeg har gjort, men dess-
verre er det ikke mulig å få det 
ugjort. Jeg har tatt min straff og 
forsøker nå å finne tilbake det 
mennesket jeg egentlig er, sier 
han resignert.
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TURISTMAGNET: Slottet 
Nymphenburg utenfor München 
er en turistmagnet. Få kjenner 
til at slottsparken var åsted for 
et av Nazi-Tysklands mest ulekre 
show, iscene satt av Hitlers 
fortrolige Christian Weber med 
en rekke avkledde venninner.
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« Alt vi trenger å gjøre er  
å kle av pikene her hjemme,  
sette flomlyset på dem …

også, etter tildelingen av som-
mer-OL i 1936, og bidro dermed 
til at lekene havnet i Garmi-
sch-Partenkirchen. Weber tok 
også tak i Münchens oktoberfest 
og fikk denne til å bli en kraftfull 
nazi-markering under slagordet 
«Stolt by, lykkelig Land».

Christian Webers sans for fes-
tivitas sto i grell kontrast til hans 
manglende sans for finesse og 
eleganse.

Sjalu festløve
Da nazistene kom til makten i 
1933, tok Berlin over statusen 

som nazistenes hovedstad, blant 
annet takket være olympiske 
sommer leker i 1936. Det likte 
Weber og Münchens turistsjef 
Paul Wolfrum dårlig. De klekket 
ut en plan for å plassere München 
tilbake på Europa-kartet.

Fra tidligere var Weber man-
nen bak Münchens internasjonale 
hestesportsuke i Riem. Nå ble 
statusen til hesteveddeløpet 
«Tysklands brune bånd» løftet. 
Hele München ble dekorert med 
flagg som markerte begivenheten. 
Til og med et eget frimerke ble 
utgitt. Engelskmennenes stase-
lige Ascot-løp skulle plasseres i 
skyggen. 

Premiepotten på over 2,5 milli-
oner kroner etter dagens verdi, 

N
akne amasoner red 
med hevet spyd foran 
tusenvis av inviterte 
gjester, der turister fla-
nerer i dag. Barokk-
slottet som kurfyrste 
Ferdinand Maria av 

Bayern lot bygge til sin hustru 
Adelheid på 1670-tallet, trekker 
hundretusener av turister hvert 
år. Én attraksjon er museet med 
over dådige gjenstander fra for-
dums tyske adelsfolk og kongeli-
ge. En annen er det kongelige kjø-
retøysmuseet.

En tredje er de enorme parkan-
legget rundt slottet. Parkanlegget 
som ble brukt som scene for en 
av tyske nazisters mer mislykkede 
propaganda-satsinger.

Blant tilskuerne til propagan-
da-showet var aldri Adolf Hitler. 
Og han hadde nok gode grunner 
til å holde seg unna det som ble 
en kortlivet fest-flopp.

Fest-führer
Etter tyskernes bitre tap i 1. ver-
denskrig sto München frem som 
nazismens fødested og sentrum i 
1920-årene. Hitler og hans kum-
paner kjempet skulder mot skul-
der i gatekamper mot kommunis-
tene. Én av Hitlers nærmeste var 
også én av de virkelig store slåss-
kjempene.

Kommunistene kalte ham bare 
«Tyrannen fra München».

Christian Weber var den lokale 
krigsveteranen, utkasteren og 
Hitlers livvakt gjennom to år − og 
angivelig hallik. En mann med 
rykte som en av de mest brutale 
lederne i nazi-bevegelsen. Det 
sies at han var den eneste i 
Nazi-Tyskland som kunne vitse 
om Hitlers bok Mein Kampf uten 
å havne i trøbbel.

Som Hitler-fortrolig slo Weber 
seg på politikken. I 1934 endte 
han som ansvarlig for Münchens 
fest-kontor. Det passet ham godt: 
Nazistene brukte gjerne masse-
mønstringer for å tiltrekke seg 
folk, oppmerksomhet og velvilje. 
Weber hadde klokkertro på at fest 
og moro var et godt supplement 
til parader og nattlige mønstrin-
ger av nazister i uniformer.

Weber blåste opp Münchens 
karneval til å bli det største i 
Tyskland. Han ivret for at Hitler 
skulle bruke Tysklands fortrinns-
rett til å arrangere vinter-OL 

Morten BruslettoTekst:
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FORTROLIGE: 
Adolf Hitler 
søkte støtte hos 
sin fortrolige 
venn og livvakt 
Christian 
Weber. I 
bakgrunnen SS-
sjefen Heinrich 
Himmler.

TOK PLASS: Christian Weber 
(t.v.) brukte sitt ry som bølle 
og nære forhold til Hitler og 
nazitoppene som Joseph 
Goebbels (ved siden av) til å 
bygge seg karriere som 
party-president.
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SANS FOR SHOW: Christian Weber var Hitlers betrodde livvakt og 
stinn av ambisjoner om å skape show-begivenheter i beste 
nazi-klasse.

utgjorde den største pengepre-
mien i hesteveddeløp på det 
europeiske kontinentet i 1936.

Men det var ikke nok for Chris-
tian Weber: Etter en studietur til 
Paris i 1936, pønsket Weber ut at 
hester og teater kunne sammen-
flettes i et spektakulært show 
som skulle vekke enda mer opp-
merksomhet − både i Tyskland og 
internasjonalt.

Og alt sammen fordi Christian 
Weber fra München følte at andre 
hadde stjålet hans og hjembyens 
plass i rampelyset.

«Alt vi trenger å gjøre er å kle 
av pikene her hjemme, sette 
flomlyset på dem, og menn med 
penger vil forsake Paris for 
München», utbasunerte han − og 

plumpet rett uti en nazi-ideolo-
gisk hengemyr.

Geografisk trøbbel
Weber fikk stelt i stand et gran-
diost show utenfor Nymphenburg 
slott, «en markering av tusenårig 
tysk kultur». I nattemørket som 
nazistene var så glade i, under et 
storslått lysshow og filmet i far-
ger, skulle avkledde kvinner, bare 
utstyrt med spyd vises frem. 

«Amazone-natten» het fore-
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MISUNNELIG: Etter at München hadde fostret nazister i fleng, fikk 
Berlin alle de stilige opptogene og markeringene, syntes Christian 
Weber – som ville ta igjen med nakne damer til hest.
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HENTET TIL BAYERN: OL i 
1936 ble en suksesshistorie for 
norske deltagere – og for nazi- 
toppen Christian Weber som 
fikk Hitler til å bruke fortrinns-
retten til å arrangere også 
vinter-OL i 1936.
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OL-FEST: Skulle Berlin ha OL-
fest og nazi-markering under 
OL-ilden, skulle sannelig 
München ha noe spektakulært 
også. Uten klær, syntes 
Christian Weber.

stillingen. Temaet var kanskje litt 
uventet, ettersom de kvinnelige 
krigerne amasonene stammet fra 
gresk mytologi. Ifølge historikere 
var amasonene bosatt nord og øst 
for Svartehavet. De historiske 
røttene i tusenårig tysk kultur 
fremsto dermed litt uklare.

Selve slottet var opplyst med 
lyskastere, og over hele området 
funklet levende lys og fakler. I 
slottets private innsjø duppet 
gondoler. Etter sigende skulle 
representanter for en rekke kon-
gehus ha holdt party-president 
Christian Weber med selskap på 
ærestribunen rett foran slottet på 
den første forestillingen i 1935. 
Opptil 20 000 mennesker overvar 
forestillingen inne på slottsområ-
det.

Og etterpå var det utemmet 
fyrverkeri − til glede for skue-
lystne som ikke var blant de pro-
minente innbudte som slapp inn 
på arenaen.

Pupper i galopp
i «Amazone-natten» opptrådte 
lettkledde kvinner med danse-
nummer inspirert av Hollywood 
og Broadway. Noen av de unge 
damene var helt nakne bortsett 
fra en papphjelm. Andre hadde 
kun kortbukser eller et tøybelte 
som egentlig var mer et tilbehør 
enn et plagg. «Amazonene» var 
rekruttert blant turnere- og dan-
sere, organisert gjennom Bund 
Deutscher Mädel, jente-varianten 
av Hitlerjugend. Unge piker mel-
lom 17 og 21 år fra Foreningen 
for Tro & Skjønnhet (Werk 
Glaube und Schönheit) deltok 
også i tablåer med hundrevis av 
aktører under lyskasterne.

Stor oppsikt vakte det da topp-
løse kvinner kom ridende forbi 
publikum i galopp − med brystene 
i fri dressur. Ja, så voldsomt ble 
det at de valgte å gå over til trav 

THE END: I fire år fikk lett 
antrukne kvinner markedsføre 
nazistene i München, enda 
nazistene helst ville ha kvinnene 
hjemme hos mann og barn.
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BELYST OG LYSTIG: Cabaret-danserinner ble hentet inn fra Berlin 
for å gjøre tjeneste som avkledd blikkfang i propaganda-showet.
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LYSTIG MED LYSET
Elektroingeniøren og sjef for elektrisi-
tetsverket i München, Wilhelm Hinde-
lang, tok ikke lett på sin oppgave som 
lys ansvarlig for Amazone-natten.

Under et opphold i New York i 1936 hadde han nøye studert lysset-
tingen på Broadway-teatrene. Lyssettingen av Niagara Falls fikk han 
også med seg på sitt studiebesøk, i tillegg til alle neonreklamene han 
tok bilde av. 

Til Amazone-natten slapp Hindelang løs all sin kreativitet og 
ekspertise. Han brukte ultrafiolette kjeder, fargede undervannslys og 
dansegulv som ble opplyst nedenfra. Hindelang var også en ivrig 
filmfotograf og han filmet forestillingen i Kodachrome farger, anta-
gelig den første fargefilmen som ble tatt opp etter mørkets frem-
brudd i Tyskland. Bilder fra filmen ser du over.

Forestillingen krevde mye elektrisk kraft og store deler av lys- og 
telefonsystemene ble stilt til rådighet av Wehrmacht. Resten ble 
levert av Siemens, elektroselskapet med hovedkvarter i München.
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GODT VAKTHOLD: Hestekarene i showet var til daglig SS-
vakter i konsentrasjonsleiren Dachau. Amasonene på hestene 
skal angivelig ha blitt fremvist for berøring av prominente 
gjester etter showet.

« … plumpet rett uti en  
nazi-ideologisk hengemyr.

■

LANSE UTEN ELEGANSE: 
Turnere og danserinner var 
blant kvinnene som rekruttert 
til showet Amazone-Natten for 
å feire «tusenårig tysk kultur».

året etter. Paradoksalt nok tjente 
disse kvinnene til livets opphold 
som kabaret-dansere i Berlin, sel-
veste rivalbyen.

Og de mannlige artistene, iført 
romantiske kostymer fra 1700-  
tallet? Det var i stor grad unge 
SS-soldater, rekruttert blant vak-
tene i den allerede da fryktede 
konsentrasjonsleiren Dachau. 
SS-general Hermann Fegelein satt 
i styret for «Amazone-natten». 
Han var sterkt involvert i showet 
med sitt SS-kavalerikorps som 
viste kunster på hest.

Foretrakk Wagner
Men for nazi-ideologene hadde 
spetakkelet til Christian Weber 
skapt en delikat floke.

Nazistenes kvinnebilde harmo-
nerte dårlig med det som ble 
fremvist i «Amazone-Natten»: 
Tyske kvinner hørte til i hjem-
met, skulle føde barn, stelle for 

sin mann og fremme tradisjonelle 
verdier som ekteskap, familie og 
hjem. De skulle aldeles ikke sitte 
på hesteryggen med utildekkede 
usynkront ristende bryster i full 
galopp. Kanskje var det derfor 
Adolf Hitler aldri dukket opp på 
sin fortrolige venns naken-ekstra-
vagansa. Hitler foretrakk i stedet 
en Wagner-festival som ble holdt i 
området på samme tidspunkt. 

Et hint om hva Hitler mente 
om naken-moroa til Weber er 
skjebnen til massemønstringen i 
München.

Da 2. verdenskrig brøt ut i 
1939, ble amasonene påkledd og 
dimittert etter at kongelige og 
andre kjendiser valgte andre for-
lystelser. 

Men hesteveddeløpene i 
Webers regi fikk fortsette med 
Førerens velsignelse − også mens 
verdenskrigen raste for fullt. Det 
sier litt om Webers status, også i 
Berlin.

Overlevde krigen
Weber overlevde alle krigsårene. 
Offisielt ble han ble tatt til fange 
av amerikanerne og døde i en bil-
ulykke i fangenskap i 1945. Han 
skal så ha blitt begravet i en 
masse grav. Men det verserer også 
hardnakkede rykter om at han 
slapp unna og kom seg til Sør- 

Amerika. Utgangspunktet for  
spekulasjonene er beskrivelsen av 
liket av den angivelige Christian 
Weber som ung og slank. Hvis 
det var riktig, måtte 2. verdens-
krig hatt en forbløffende effekt på 
Hitlers bølle fra 1920-årene.

Men om Weber og hans ama-
soner er glemt, lever de tradisjo-
nelle galoppkonkurransene på 
Riem-banen i beste velgående. Og 
også oktoberfesten gjør München 
fortsatt stolt og attraktiv. Og i 
Nymphenburg-parken hender det 
at turister kaster T-skjorten i 
sommervarmen.







66 Uke 30 2025

BRA PLASS: Bagasjerommet er 
på nesten 500 liter og har en 
praktisk, lettlastet utforming. 

for en familie-SUV med ladbar 
hybridteknikk under skallet. Vei-
egenskaper og kjørefølelse havner 
i kategorien trygg og lettkjørt. 
Det betyr at Outlander stort sett 
gjør slik du forventer, er stabil på 
rett frem og ved svingkjøring, 
uten at du nødvendigvis henger 
deg på en Porsche Taycan. 

Et ankepunkt
Understellsoppsettet har en bra 
balanse mellom den gode kon-
trollen fra førerplass, og en bruk-
bar fjæringskomfort. Den kan 
være småstiv på små ujevnheter 
og i sakte fart, men flyter fint 
over rufsete landevei når du har 
fått opp tempoet.

Like positive kan vi dessverre 
ikke være til støynivået, for på 
grov asfalt er det mye hjulstøy. 
Det gjelder flere biler i denne 
klassen, men med drøyt 70 dBA i 

KJENT STIL: Kraftig grill med 
masse krom og lys kjenner er 
fortsatt typiske trekk i 
Outlander-designet. 

100 km/t ligger Outlander blant 
de dårligste vi har testet de siste 
årene. 

Mer enn tilstrekkelig
Hybriddrivlinjen består av en 
2,4-liters bensinmotor som både 
driver forhjulene og leverer strøm 
til batteriet. Dessuten elmotor 
foran og bak. De sørger for 4WD 
og ren eldrift når det er nok 
strøm på batteriet (22,7 kWh 
brutto kapasitet). Med trinnløst 
automatgir fungerer drivlinjen 
temmelig sømløst, og det er 
nesten bare ved høy belastning 
du legger merke til bensinmoto-
ren. Ellers kobles de ulike ele-
mentene inn ved behov, uten at 
fører eller passasjer trenger å 
reflektere noe særlig over hva 
som skjer.  

Totalt sørger det for systemef-
fekt på 225 kW/303 hk og 450 Nm 
dreiemoment. Bilen sparker bra 
unna i våre akselerasjonstester, 
og klokker inn 0-100 km/t på 7,5 
sekunder, mot fabrikkstallet på ■

7,9 sekunder. Også forbikjørings-
akselerasjonen er stødig, om ikke 
like hysterisk som i de raskeste 
elbilene i klassen, men de fær-
reste trenger det i en fami-
lie-SUV. En betegnelse den inn-
vendige plassen lever opp til. Ikke 

klasseledende, men både baksete 
og lasterom mer enn tilstrekkelig 
for fire personer med bagasje.
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FIN BLANDING: Betjeningen i 
Outlander er en god kombinasjon 
av tradisjonelle knapper og 
hendler, samt en passe stor 
betjeningsskjerm i tillegg. 

VALGMULIGHETER: Du går ikke 
tom for kjøreinnstillinger i 
Outlander. Under vanlige forhold 
gjør «normal» det du trenger. 

KLEDELIG: Fra siden og bakfra 
har Outlander tradisjonelle og 
rene SUV-linjer. 

 TEKNISKE DATA
Motor:  2360 cm3 og 2xEL
Effekt, kW/hk:  225/302
Dreiemoment, Nm:  450
Egenvekt, m/fører, kg:  2195
Tilhengervekt, kg:  1600
Lengde/bredde/høyde, cm:  472/186/175
Akselavstand, cm:  270
Bakkeklaring, cm:  19,6
Bagasjerom, liter:  498-1404
Standard dekkdimensjon:  255/40-20
Batterikapasitet, kWh:  22,7
Rekkevidde, WLTP km:  86
Forbruk, WLTP, kWh/mil:  0,08
CO2-utslipp, g/km:  19
0-100 km/t, fabrikk, sek.:  7,9
Toppfart, km/t:  170
Pris fra, kr:  760 000
Pris testbil fra, kr:  855 000

Fin ladehybrid- 
løsning
Med batteri på nesten 23 kWh 
brutto og 53-liters bensintank 
ligger maksimal rekkevidde på 
835 km med utgangspunkt i 
våre forbrukstester. I vår test-
periode lå temperaturen på 
15-20° og vi oppnådde mellom 
85-100 km i ren elektrisk rek-
kevidde, noe vi anser som 
svært bra. Det betyr at mange 
kan kjøre helelektrisk i hverda-
gen. Langturer uten behov for 
lading er nyttig, særlig der 
infrastrukturen fortsatt er 
sparsom. På vår 200 km for-
brukstest kom bilen 85 km på 
strøm, og brukte 0,37 l/mil 
totalt. Vi kjørte også uten 
strøm og kun på bensin i 300 
km, med et forbruk på 0,74 l/
mil. Outlander kan hurtiglades 
på Chademo-ladere, da tar det 
rundt en halvtime til 80 pro-
sent batterikapasitet.

 TESTDATA
0-100 km/t, sek.:  7,5
60-100 km/t:  3,6
80-120 km/t:  4,6
Støy 80 km/t, dBA:  67,5
Støy 80 km/t fin asfalt, dBA:  63,5
Støy 100 km/t, dBA:  70,5
Støy 100 km/t fin asfalt, dBA:  66,0
Testforbruk 200 km, kWh/mil:  0,37
El-rekkevidde i test, km:  95
Misvisning 100 km/t:  97

 DOMMEN
Etter rundt 700 testkilometer med 
den nye Mitsubishi Outlander, kan vi 
slå fast at den forrige suksessmodel-
len har fått en verdig oppfølger. Ikke 
bare det, bilen er også fullt på høyde 
med elektriske SUV-modeller i samme 
størrelse når det kommer til bilegen-
skaper og det praktiske. Dekkstøy er 
nevnt, men det virkelige problemet er 
avgiftsnivået: Det sørger for at prisen 
ligger vesentlig over tilsvarende elbi-
ler. Vi tipper likevel noen - enten av 
nødvendighet eller en smule elbil-
trass - gjerne velger en moderne lade-
hybrid, tross et større hull i bankkon-
toen. For Outlander gjør jobben, den.
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SPORTY: En racerbil i 
dress, og en sport 
fastback-versjon av A110, 
sier Alpine om A390. 
Nærmest perfekt 
vektfordeling, 49/51 
foran/bak, opptil 470 
hestekrefter og helt 
variabel firehjulsdrift, 
lover godt.
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LEGENDEN: Alpine A110. 

Alpine fakta
1955: Société Anonyme à 
Responsabilité Limitée Alpine 
grunnlagt
1962: Alpine A110
1971:  Første seier i Monte 

Carlo
1973:  Alpine vinner FIA World 

Rally Championship.
1976: Alpine A310 V6
1977:  Produksjonen av A110 

opphører i Dieppe.
1978: Alpine vinner Le Mans
1985: Alpine GTA
1991: Alpine A610
1995:  Alpine-produksjonen 

opphører
2012:  Alpine relanseres som 

prosjekt
2017:  Nye Alpine A110 vises 

frem

V
i begynner med et tilbake-
blikk. Det startet for 70 år 
siden, i 1955. Da ble 

Société Anonyme à Responsabi-
lité Limitée Alpine grunnlagt av 
rallykjøreren Jean Rédélé som 
bygget modellen A106 basert på 
Renault 4 CV. I 1962 bygde 
samme Rédélé en knapt 800 kilo 
tung bil med glassfiberkarosseri 
på rørramme. Alpine 110 var lav, 
trang, og den midtmonterte 
motoren sørget for at den var 
lumsk å kjøre. Trolig lo deler av 
publikummet da svenske Ove 
Andersson stilte opp i Monte 
Carlo med lille Alpine A110 i 
1971. Latteren stilnet raskt. 
Alpine vant. To år senere ble pal-
len teppebelagt med samme 
modell. Alpine vant flere ganger 
over storheter som Porsche, Ford 
og Lancia i FIA World Rally 
Championship. I tillegg knuste de 
konkurrentene i det prestisje-
tunge 24-timers billøpet Le Mans 
i 1978.

Suksessen med første genera-
sjon Alpine A110 ble fulgt opp 

Martin JansenTekst og foto:
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med en etterfølger med kallenavn 
Berlinette fra 1965 til 1977. I 1969 
ble fabrikken i Dieppe i åpnet.

– Fabrikken var nesten tom

I 1995, 40 år etter oppstarten, 
trillet siste Alpine ut av fabrikklo-
kalene i Normandie. Alpine hadde 

vært en del av Renault siden 
1973, og fabrikken begynte i ste-
det å produsere biler for Renault- 
gruppen. Om selve Alpine ble det 
stille, helt til 2012 da det ble vist 
tegninger av en ny A110. Den ble 
satt i produksjon i 2017. 

Designerne hadde ikke latt 

legendariske A110 gå glemme-
boken. De fire frontlyktene, den 
buede bakruten og eksosrøret 
minnet sterkt om rallybilen som 
på 70-tallet rystet godt vante 
rivaler. Likevel: Etter noe ståhei 
ble det nok en gang temmelig 
stille. 
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STANDARD: A390 kommer blant annet standard med varmepumpe. Det samme med muligheten til å 
aktivere forvarming av batteriet manuelt. Varme i ratt og seter er standard. GTS har i tillegg massasje i 
forsetene samt elementer av ekte karbon og skinninteriør.

VERDENSPREMIERE: Nye 
A390 ble kjørt ut på scenen i 
Dieppe av selveste Pierre Gasly 
med Zinédine Zidane i 
passasjersetet. 

INGEN SIMPEL HARDPLAST: Elektrisk justerbare forseter med varme og massasje. Flere typer 
materialer er tilgjengelig, blant annet skinn og Alcantara. Den kan også fås med disse komfortable 
bøttesetene fra Sabelt kledd med Nappa-skinn.

I september 2020 besøkte 
Renault-boss Luca de Meo fabrik-
ken i Dieppe.

– Fabrikken var nesten tom. Alt 
sto stille. Alpine hadde ingen nye 
biler på gang, og Formel 1 ble 
ikke ansett som noe annet enn en 
utgiftspost, minnes de Meo.

Helt ny modell
Nå skjer det ting. Nylig kom 
A290, en Alpine-versjon av 
Renault 5 med opptil 220 heste-
krefter og egen understellstuning. 
Alpine skal lansere hele syv nye 
elektriske modeller de neste 
årene. Første virkelig egenprodu-
serte, er A390. Den hadde nylig 
verdenspremiere i Dieppe der Vi 
Menn Bil var til stede.

Det dreier seg om en 4,6 meter 
lang og kompakt crossover med 
89 kWt batteri, opptil 470 heste-
krefter og 808 Nm, 0-100-aksele-
rasjon på 3,9 sekunder, stort 
bagasjerom, hengervekt på 1600 

kilo, skinnseter – og firehjulsdrift. 
Og ikke et hvilken som helst.

Tre elmotorer
Den kommer med tre elmotorer. 
Én foran og to bak. De bakre 
elmotorene virker uavhengig på 
hvert sitt hjul. Det dreier seg 
ifølge Alpine om en helt variabel 
firehjulsdrift der alle kreftene kan 
sendes bakover, kontrollert av en 
elektronisk styringsenhet. De to 
bakre elmotorene jobber uavhen-
gig, men ECU-enheten styrer 

hvor mye krefter som til enhver 
tid skal virke på hvert hjul for 
best mulig kjøreegenskaper og 
grep. Ingen hjul bremses. I sving 
vil typisk hjulet i yttersving få 
mer kraft enn hjulet i innersving. 
Kraftfordelingen justeres elektro-
nisk basert på parametere som 
styrevinkel og hastighet.

Forbikjøringsmodus
Det skal ikke så mye fantasi til for 
å ane at dette borger for mor-
somme kjøreopplevelser. Alpines 

fokus er vekt, lav vekt, noe som 
er en utfordring med elbiler og 
tunge batteripakker. 4WD-opp-
settet med to elmotorer bak og 
torque vedfyring på bakakselen er 
et hovedtiltak for å kamuflere 
egenvekten på 2,1 tonn.

At A390 har et eget track-mo-
dus viser at Alpine mener alvor. 
Boost-modus har den også, som 
Alpine kult nok kaller forbikjø-
ringsmodus, som gir maks ytelse  
i 10 sekunder. Det er ikke snakk 
om DRS, men aerodynamikk og 
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PLASS: 532 liters bagasjerom med rom under gulvet for ladekabel. 
Bakseteryggen har 60:40-fordeling og mangler skiluke. A390 kan 
trekke henger på 1600 kilo.

SNØFLAK: A390 kan fås med 
21-tommers smidde felger med 
snøflak-design.

MOMENTFORDELING: De to 
bakre elmotorene jobber 
uavhengig, og moment fordel-
ingen styres elektronisk og 
millisekunder-raskt av Alpine 
Active Torque Vectoring-
systemet, som typisk vil fordele 
mer kraft til ytterhjulet.

FRANSK PRODUKSJON: A390 
skal produseres ved Alpine-
fabrikken i Dieppe i Normandie, 
side om side med A110. 

kanalisering av luft har vært et 
annet fokusområde i utviklingen 
av A390. 

To versjoner
A390 kommer i to versjoner, GT 
og GTS, begge med 89 kWt bat-
teri anvendelig kapasitet. Effek-
tuttaket skiller. GTS leverer 470 
hestekrefter og et dreiemoment 
på 808 Nm, mens tallene for GT 
er 400 hestekrefter og 605 nm

20-tommers felger kledd med 
Michelin-dekk er standard, men 
bilen kan også leveres med 

21-tommers smidde felger med 
snøflak-design. Den kommer med 
365 mm ventilerte bremseskiver 
med sekstemplede kalipere.

Nappa-skinn og karbon
Store deler av interiøret er kledd 
med ekte skinn, du kan sågar få 
Sabelt-seter kledd med Nappa, og 
her finnes også elementer av ekte 
karbon. Den høye senterkonsol-
len er inspirert av A110 og har de 
samme tre store girknappene 
som den hekkmotoriserte 
sportsbilen.
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 TEKNISKE DATA:

 Alpine A390 GTS Alpine A390 GT
Motor:  3xEL 3xEL

Batteri, kWt:  89

Effekt, kW/hk:  345/470 295/400

Dreiemoment, Nm:  808 605

Egenvekt, kg ca.:  2121 2121

Lengde/bredde/høyde, cm:  462/189/153 462/189/153

Akselavstand, cm:  271 271

Bakkeklaring, cm:  15,2 15,2

Bagasjerom, liter:  532 532

Hengervekt, kg:  1600 1600

Standard dekkdimensjon: 245/40 ZR21 245/45 R20

Rekkevidde, WLTP km: 520 555 

Maks ladehastighet (DC), kWt:  190 190

DC 100 kW charging station (15-80%):  

Forbruk, WLTP, kWh/mil:  

0–100 km/t, fabrikk, sek:  3,9 4,8

Toppfart, km/t:  225 200

Pris fra, euro ca.:  65 000 67 000

sedvanlige knappene for cruise-
kontroll med automatisk 
avstands holder, stemmekontroll, 
telefon og menyoppsettet på det 
digitale instrumentpanelet.

I tillegg er det utstyrt med en 
rød knapp for forbikjørings-
moduset, en knapp for graden  
av regenerering og Multisen-
se-bryteren som du velger kjøre-
modus med. Foruten banemodus 
finnes øko, normal, sport og 
individuell.

I modusene normal, sport og 
bane justeres karakteren på Alpine 
Active Torque Vectoring-systemet 
på bakakselen, den elektroniske 
stabilitetskontrollen og traction. 
Det er også mulig å skru av ESP-en 
helt, noe mange foretrekker særlig 
ved banekjøring.

Til Norge
A390 produseres ved fabrikken i 
Dieppe sammen med A110. 
Alpine regner med å starte kun-
deleveringer i utvalgte land før ■

I tillegg har midtkonsollen 
trådløs ladeplate, koppholder og 
oppbevaringsrom. Den store 
berøringsskjermen og den fine 
raden med fysiske knapper for 
klimakontroll kjenner vi igjen fra 
Renault. Et lydanlegg med 13 
høyttalere og subwoofer i den 
ene siden av bagasjerommet er 
levert av franske Devialet. Fra 
dem kan du få kunstig motorlyd i 
sanntid, som innebærer at lyden 
justeres etter kjøremønsteret 
ditt. I Alpine Sport-lydmodus er 
det innslag av A110.

Skru av ESP-en
Rattet har varme og er kledd med 
Nappa-skinn. Det er tykt og godt 
å holde i, har flat underside og er 
utstyrt med de etter hvert så  

jul. Norske kunder må trolig 
vente til våren 2026. Prisen er 
ikke klar, men Alpine anslår mel-
lom 65 000 og 67 000 euro.







REISE

Med utgangspunkt i en renovert gammel gård midt i Aurland ligger alt 
til rette for unike og spennende opplevelser midt i vår vakre verdensarv.

Til fjorden
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TURFAVORITT: Turen ned 
Aurlandsdalen er en av de 
vakreste i hele Norge. Den 
tar deg blant annet fordi 
fjellgården Sinjarheim som 
ble fraflyttet i 1922. 

av 1800-tallet brukte to uker på å 
reise hit, hvert eneste år, for å 
fiske i Aurlandselva, rangert som 
en av de beste ørretelvene i ver-
den. Om bestemoren og beste-
faren til Bjørn og hans egen barn-
doms ferier her. Om et unikt og 
siden UNESCO-vernet landskap.

– Grunnen til at vestnorsk 
fjordlandskap ble skrevet inn på 
UNESCOs verdensarvliste i 2005, 
er den unike kombinasjonen av 
fjell, fjord og busetting. Det er vi 
forpliktet til å ivareta for fremti-
dige generasjoner, mener Tone.

Og det gjør de. Med stor 
egeninnsats og lange dager har 
Tone og Bjørn skapt et helt spesi-
elt sted med gjenbruks fokus, øko-
logisk kjøkkenhage, egg fra egne 
høner, gode  historier og høy 
kvalitet.

Cruise i verdensarven
29/2 Aurland ligger midt i smør-
øyet for opplevelser i området, 
fra fotturer til fiske, cruise eller 
biltur. Flåm er bare 10 minutter 
unna med bil. Derfra kan man 
både ta den berømte Flåmsbana 
eller et cruise inn i verdensarven 
med den helelektriske båten 
«Future of the Fjords».

– Se, nå nærmer vi oss det 
fineste. Innerst i Nærøyfjorden er 
det virkelig flott. Fjorden er bare 
250 meter bred, og fjellsidene sti-
ger enda noen flere hundre meter 
i været enn du ser nå, sier kaptein 
Arvid  Langeteig og peker på de 
 bratte fjellsidene over oss som er 
dekket av skodde.

– På fine dager går båten så 
stille at selv kanopadlerne ikke 
hører oss. Det er som båten 

1914: Fjellvandrere sitter på tunet til Sinjarheim i 1914. Da var det 
fortsatt drift på den vilt beliggende fjellgården.

Gammelt og nytt
– Uten historie er alt så hult. Vi 
ønsker å invitere folk inn i stedets 
ånd og gi det liv, sier Tone.

Dette er særlig synlig i innred-
ningen, en miks av gammelt og 
nytt, personlig og innkjøpt, et 
teppe fra bestemor og en gammel 
stølsdør. Rommene er stilistiske 
og ryddige og spiller på historien i 
Aurlandsdalen. 

Fiskehuset var et av de første 
husene i her. Det har stått her 
siden tidlig 1700-tallet, fra den 
tiden da Aurlandsdalen lå i enden 
av kvegruta fra Østlandet.

– Det er noe nytt og noe gam-
melt i alt vi gjør, poeng terer Tone 
mens vi vandrer fra rom til rom – 
alle med sitt helt egne særpreg.

Her er ikke en stol, en seng 
eller et teppe lik.

Info om stedet
Aurland kommune ligger Aur-
landsfjorden sentralt ved E16 
mellom Oslo og Bergen. Kom-
munen har rundt 1830 innbyg-
gere fordelt på Aurlandsvan-
gen, Undredal, Flåm, Gudvan-
gen, Bakka og Vassbygdi.

NYGAMMELT: 29/2 Aurland er et koselig sted der fokus er 
sakteferie, økologisk og bærekraftig drift.
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29/2 Aurland ligger midt i smør-
øyet for opplevelser i og rundt 
Aurland. Totalt er det 10 rom 
fordelt på Fiskehuset der bri-
tene bodde, Bestemorhuset 
der bestemoren til Bjørn bodde 
og det nye Geitefjøsen. Pris fra 
kr 4500 per person per døgn, 
inkludert opphold, frokost, 
ettermiddagskaffe med bakst 
og treretters middag på kvel-
den. Bestill på 292aurland.com
Vangsgaarden Gjestgiveri i 
Aurlandsvangen er et annet vel-
dig koselig alternativ inne i selve 
 Aurland med historie tilbake til 
1700- tallet. Her er det hotell-
rom, restaurant og  rorbuer. 
Dobbeltrom fra 3750 kroner 
inkl. frokost i høysesongen. 
vangsgaarden.com
Hotel Aurlandsfjord, også i 
Aurlandsvangen, er ganske nylig 
pusset opp og har 30 rom, noe 
med balkong mot fjorden. Dob-
beltrom fra 4390 kroner i høy-
sesongen. norwaysbest.com
Aurland fjordhytter: To hyt-
ter på 60 kvadratmeter hver 
som ligger helt ved fjordkanten. 
Fra 2600 kroner døgnet for to 
personer, fra 18 000 kroner for 
en uke. Båtleie. aurland-fjord-
hytter.no
Lunde Camping: Ligger langs 
Skulevegen mellom Sognapor-
ten og Aurlandsvangen. Bobil/
campingvogn med to personer 
fra 320 kroner. Det samme med 
telt og bil for to personer. Har 
også hytter i forskjellige 
prisklasser. 

Her kan du bo
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BYGDETUN: 
Mellom Aurland og 

Flåm ligger de gamle 
husklyngene på 

Otternes Bygdetun 
– populære for 

lokale sauer.

FLÅM ZIPLINE: 
Luftig svev fra 
Vatnahalsen. 
Toppfarten kan 
komme opp i 100 
km/t. 

Viss te du at...
Nærøyfjorden og Aurlandsfjorden er på UNESCOs verdensarvliste?
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sklir gjennom vannet på en luft-
pute, mener kapteinen.

Toget til topps
Det berømte toget fra Flåm er 
ikke like stille, men minst like 
imponerende. I løpet av en liten 
time tar toget deg fra Sognefjor-
den i Flåm til Myrdal på Hardan-
gervidda, 867 meter over havet. 
Flåmsbanen er en av de bratteste 
toglinjene i verden på vanlige tog-
skinner, der nesten 80 prosent av 
lengden har en stigning på 5,5 
prosent.

Togturen går gjennom fantas-
tisk natur, gjennom 20 tunneler, 
forbi stupbratte fjellvegger og 
fossefall som den fantastiske 
Kjosfossen. Det er et impone-
rende stykke ingeniørkunst, med 
blant annet en vendetunnel som 
går i spiral inne i  fjellet. Flåms-
bana regnes som en klassiker og 

FJORDCRUISE: En elektrisk katamaran glir stille over 
Nærøyfjorden.

ble blant annet kåret til verdens 
vakreste togreise av Lonely Planet 
i 2014.

Om man har leid sykkel i Flåm, 
er det mulig å sykle ned igjen de 
to siste milene av Rallarvegen fra 
toppsta sjonene Vatnahalsen (820 
moh) eller Myrdal (867 moh).

Er du klar for et adrenalinkick, 
så kan du ta zipline fra Vatnahal-
sen hotell (820 meter over havet) 
og ned til  Kårdalen ved Rallarrosa 
stølsysteri øverst i Flåmsda-
len. Flåm Zipline er Nordens 
lengste zipline, 1381 meter lang 
med en høydeforskjell på 305 
meter. Toppfarten kan komme 
opp i 100 km/t. 

Sightseeing med bil
En enda enklere måte å nyte 
naturen på er å kjøre Nasjonal 
turistveg Aurlandsfjellet. Den 
smale veien snirkler seg opp dal-

AURLANDSDALEN: Østerbø Fjellstove og Aurlandsdalen Turisthytte 
(rødt bygg bakerst) er flotte utgangspunkt for fotturen ned 
Aurlandsdalen.

FLÅMSBANA: Verdens vakreste togreise og et stykke imponerende 
ingeniørkunst. Her ved endestasjon Myrdal. 
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Utsiktplattformen på Stegastein ligger 650 meter over Aurlandsfjorden?

Viss te du at...
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